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Igazság - szeretet 
/ Krisztus Kiírály ünnepére 

rta: Dr. FODOR JóZSEF 
annak értékek amelyek embertől és időtől 
lenek. Ezek az értékek az örök és változatlan 
az Istenben gyökereznek, Az ember ösztönz 

n és tudatosan keresi ezeket az értékeket és 
sitásukra törekszik. Azok a történelmi ko- 

plálkozott, az emberiség aranykorszakai. Vala- 
iyszor helyettük talmi értékek megvalósítására 
ekedett az emberiség, a hanyatlás mindig elkerül- 
etlen volt. 
Az időfeletti értékek adnak tartalmat ugy az 

gyén, mint a népek életének és törekvéseinek. 
Iyen időfeletti, emberektől és népektől függet- 
rök érték: az igazság és a szeretet. 
Az igazság, amely az egészséges emberi értelem- 

nek a tápláléka. Az igazság birtokában az ember na- 
t és hatalmasat alkot müködésének és életmeg- 
vánulásainak minden területén. Az igazság az a 

biztos alap, amelyre egyének és népek gazdasági, kul- 

örökös összeomlás fenyegeti őket. 
Mennyi emberi törekvés és erőfeszités veszett 
ba a történelem folyamán csak azért, mert az igaz- 

g hiányzott belőlük. 
Az igazság keresése és megvalósitása egyuttal a 

ély és tiszta örömnek, boldogságnak egyik forrása, 
rt mondja a nagy rómaj szónok Cicerc: Nihil veri- 

atis luce dulcius - nincs édesebb öröm mint az igaz- 
átélése. A sivár és örömtelen emberi élet ott és 

1 eszkedik el, ha az igazság élő vize nem bu- 
g fel egyének és népek életében. 
Az igazság birodalmában a mi számunkra legelső- 

orban azok a fontosak, melyek az emberre, annak 
ljára és életére vonatkoznak, mert ezeknek az igaz- 
goknak a birtokában lehet egyének és népek éle- 

tgazdaggá, békéssé és széppé tenni. A közmondás 
kikristályosodott tapasztalatként szögezi le: Nem 

z intézmények a fontosak, hanem az ember. Az em- 
er élete pedig akkor kiegyensulyozott és egészsé- 

ha ugy lelki mint testi vonatkozásban a reá- 
ott igazságok figyelembevételével valósul meg. 
Az igaz emberi élet - s mennél igazabb, annál 

kozottabban - tudja egyedül a természet erőit és 
ait ugy felhasználni, hogy ez a világ az ember 
onává és ne börtönévé váljék. 

A másik időfeletti alapérték a szeretet. Az emberi 
letben nemcsak igazságra, hanem szeretetre is szük- 
ég van. Az igazságra felépült emberi életet széppé és 
pájossá a szeretet teszi. Ebben a világrendben van- 
ak az emberi életnek olyan jelenségei, amelyek nem 

zöbölhetők ki: sorscsapások, szenvedések. Az 
n terhek alatt nyüglődő élet felemelésére, sebei 

kötésére a szeretet képes. Természetesen az igy ér- 
mezett szeretet nem az ellágyulásban és érzelgős- 
gben jelentkezik, hanem az emberi léleknek az igaz- 
és jóval kötött nemes frigyéből születik meg. És 

Epp ezért a szeretetnek mint igaz értéknek az értelem 
s az akarat a székhelyee 
A szeretet dinamikus erő is, amely ha fellobog 
nek és népek lelkében, hősi és áldozatos cse- 
etekre képesit. A szeretetnek még a halált is le- 

őző ereje lényegesen más azonban, mint a fanatiz- 
nak vak erőkifejtése. A szeretet tanulékony, ezért 

igazság irányitja és nem a szenvedély. 
fanatizraus csak a maga szempontjait nézi sa 

ülölet lángjáva! borit el minden mást. Az igazság- 
1 és jóból kikristályosodott szeretet ugy tud a maga 
rtáján épiteni, hogy hiányzik belőle teljesen 

s mérgező anyaga. 
Az igazság, a jó mellett a szeretet az az érték és 

lyet nem nélkülözhet egészséges emberi és 

örténelem azt mutatja, hogy az ember ezek- 

itották az igazság fáblváját és 
szeretet éltető forrását. Ezek az em- 
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melyek élete ezekre az értékekre épül és ezek- 

turális és társadalmi élete ugy épül fel, hogy nem az 

kektől sokszor elkalandozott. Mindig táz 
nban olyan egyéniségek, akik mindenük 
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berek voltak azok, akik a történelemnek kátyuba ju- 
tott szekerét kirántották és helyes utra igazitották. 

A világtözténelemnek a minden népekre és min- 
den időkre igazságot és szeretetet fellobogtató és 
mindenek felett álló hőse: Krisztus Király! 

Krisztus isten-emberi életéből épp azok az igaz- 
ságok buzogtak fel egyedülálló módon, amelyek az 
emberi élet alapjait adják. Senki, sem előtte, sem 
utána olyan mélyen nem tárta fel az ember belső mi- 
voltát, utját, életének tartalmát, mint ő. 
A fogat fogért és a szemet szemért elv helyett 

pedig az ő életének végtelen mélységeiből patakzott a 
történelembe a szeretfet felemelő ereje, ő a pislákoló 
mécsest nem elnyomni, a megtört nádat pedig nem le- 
szakitani jött, hanem azért, hogy életük legyen az 
embereknek, gazdag és szép életük. Krisztus az ő 
isten-emberi szeretetében nem azt kereste és az év- 

ezredek ködét áttört szeme nem azt nézte, hogy meg- 
váltói haláláért mit kap cserébe, hanem azt az érté- 
ket tekintette, amelyet ezen keresztül a történelembe 
vitt bele. Ezért az igazság mellett a szeretetnek a Ki- 
rálya is Krisztus. , 

Krisztus-Király ünnepének jelentősége is abban 
áll, hogy ez az ünnep száz és száz millió hivét a min- 
denség halhatatlan és örök Királyának követésére 
szólitja fel. 

Krisztus-Király ünnepe nemcsak hódolat, hanem 
forrás is, amelyből az igaz keresztények lelkében az 
igazság és szeretet forrásai kell hogy felbuzogjanak. 
Az igazságnak és szeretetnek saját életünkben és mü- 
ködésünkben Krisztus-Király utmutatása szerint való 
megvalósitása olyan munka, amelyből az Uristen tör- 
ténelmet irányitó keze a szebb élet templomát épiti 
meg, Igy hódoljunk Krisztus-Királynak, 

A Kaukazus nyugati részében német és román csapatok sulyos 
erdei harcok közepette tovább nyomultak előre 

A Szovjetunióban az esű, sár, áradt folyók és az egyéb áradások a téli időszak kezdetét jelzik, 
irja keleti háborus beszámolójában a Popolo di Roma cimü olasz lap. - A megváltozott időjárás ellenére 

a német és szövetséges csapatok tervszerüen és rendszeresen folytatják hadmüveleteiket s az időjárás 
változásait tekintetbe véve, a hadvezetőség minden szükséges intézkedést idejében megtett. 

hadvezetőség ezzel szemben nem élt azokkal az előnyökkel, melyeket az időjárás változásától várt, 
állapitja meg a római lap. - Ugy Sztalingrádnál, mint a Kaukázusban változatlan erővel folyik a tengely- 

csapatok előnyomulása. A Vörös Október hatalmas hadiüzem legnagyobb része már szintén a német csa- 

patok kezében van. 

A kaukázusi arcvonalon a tengely erői Tuapsa védőinek utolsó ellenállási 

fel, a nyugatkaukázusi hegygerincen áthaladt csapatok pedig a vörös védővonal egyéb szakaszaira mértek 

sulyos csapásokat, Szaumian vidékén már október 2 1-én elkeseredett harcokra került eor, melyek a 

német hegyivadászok ujabb győzelmét eredményezték s megnyitották az utat a gerincmagaslat felé. Ezt a 
gerincmagaslatot a tengelycsapatok azóta birtokukb a vették és szilárdan tartják. A német és román harci 

repülők sikeresen támogatták az itt folyó hadmüveleteket s ugy az előnyomulás előkészitésében, mint az 

ellenség erőditéseinek megsemmisitésében és tüzérségi állásainak elhallgattatásában jelentős részük volt. 
Az északi hadmüveleti körzetben, Leningrád tól keletre a német és finn légierő meghiusitotta a 

szovjet vegyes-repülőalakulatok támadásait, Ezen a frontszakaszon számos háboru előtti gyártmányu 
repülőgépet is harcba állitott a Szovjet, ami jellemző fényt vet a bolsevista légierő gyengülésére. 

A legujabb háborus eseményeket az alábbia kban ismertetjük: 

A némmet főhadiszállás legujabb jelemlése 
A német vezéri főhadiszállásnak szombaton dél- 

ben kiadott legujabb harctéri jelentése szerint a 
Kaukázus nyugati részében a német és román csapa- 
tolk támadása, sulyos erdei harcok közepette, egyre 
további tért nyer. Tuapsetől északkeletre elfoglaltak 
egy fontos hegygerincet és azt számos ellenséges tá- 
madást visszaverve, birtokukban tartották. 

A kaukázusi partok előtt két szovjet kereske- 
delmi gőzöst bombatalálattal sulyosan megrongáltak. 
A német véderő parti tüzérsége a Krim-félsziget déli 
partjainál elpusztitott egy ellenséges gyorsnaszádot. 
Német gyorsnaszádok támadást intéztek Tuapse ki- 
kötője ellen és október 23-ra virradó éjtszaka sike- 
rült két torpedóval eltalálni egy szovjet csatahajót, 
amely rombolók védelme alatt futott be a kikötőbe és 
ugyanakkor a kikötőberendezéseket is megrongálták. 
Elienséges gyorsnaszádokkal vivott csata után a né- 
met gyorsnaszádok sértetlenül visszatértek támasz- 
pontijukra. 

Sztalingrádban a gyalogság és páncélosok ujabb 
tánmadást intéztek az ellenséges állások ellen. Házról- 
házra folytatott kemény harcokkal kiverték az ellen- 
séget több utcából, a Vörös Október nevü üzem leg- 
nagyobb részét elfoglalták és a Volgáig törtek előre. 
A német harci és zuhanóhombázó renülőgépek bom- 
bákkal árasztották el az ellenséges állásokat és nap- 

. ...... 

A szovjet 

kisérleteit morzsolják 

. 

pal, valamint éjtszaka folytatták a Volga-szigeteken 
és a Volgától keletre levő ellenséges tüzérségi állások 
ellen kezdett támadásokat. A város északi részénél 

gyengébb ellenséges erők tehermentesitő támadásai 
meghiusultak. 

Kalugától délkeletre német fegyverek összpon- 
tesitott tüzében összeomlott egy ellenséges támadás 

és a bolsevisták sulyos veszteségeket szenvedtek. A 
front többi szakaszán a német rohamosztagok ered- 
ményes vállalkozásokat hajtottak végre. A keleti 
front középső szakaszán német repülők heves táma- 
dásoka. intéztek a szovjet készenléti állások, szállitó- 
oszlopok és csapatszállitások ellen. 

Az egyiptomi fronton továbbra is élénk légi te- 
vékenység volt. Az ellenség további tiz repülőgépet 
veszitett. 

Az időjárás kihasználásával a b é 
gánosan szálló repülőgépekkel megismételte 
támadásait Németország északnyugati területe 
A polgári lakosságnak veszteségei voltak, Az 
kár csekély. A megszállott terület é 

évelt támadásoknál az elle: 
elmult éjtszaka négy repülőgépet v. 

A német légierő kötelékei Anglia 
nai célpontokat és a háboru szem, 

zéseket bombáztak 



Angol repülőgépek pusziulása az egyipilomi Írontom 
Rómából jelenti a Rador: Az olasz hadsereg fő- 

hadiszállása közli, hogy az egyiptomi fronton elénk 
légi tevékenység volt. Számos légi harcban az olasz 
vadászrepülők hét ellenséges gépet, a német vadász- 
repülők öt ellenséges gépet lőttek le, mig a légelháritó 
tüzérség további három brit repülőgépet semmisitett 
meg. Ellenséges repülőgépek az elmult éjtszaka Pie- 
meonte, Liguria és Savona néhány körzete fölé repül- 

Rocseveli beismeri. hogy az angolok megkötözték 
a hadifoglyokat 

Amszterdamból jelenti a Német Távirti Iroda: A 
brit hirközvetitő szolgálat értesülése szerint Roose- 

velt elnök a pénteki sajtóértekezleten a hadifoglyok 
megkötözésére vonatkozóan a következőket mon- 
dotta: 
- Ugy értesültem, hogy néhány hadifogolynak, 

- akiket az angolok Dianpenél elfogtak, - megkö- 

tek. Jelentősebb kárt csak Savonában okoztak. Az 
eddigi jelent ések szerint a polgári lakosság veszte- 
sége Torinoban egy halott és tiz sebesült volt, mig 
Savonaban és Vado Ligoreban tizenhárom halott és 
negyvenhat sebesült volt. A Genova ellen intézett 

bri légitámadás következtében huszonegy polgári 
személy életét vesztette, mig 121 ember megsebesült 

tötték a kezeit, amig a bárkákról a gyüjtőtáborba 
vitték őket. 

Berlinből jelenti a Rador: Raszminow szovjet- 
orosz hadnagy, aki német fogságba esett, elmondotta, 
hogy Kaszemenkov tábornokot, a 128-ik szovjet lö- 
vészhadosztály parancsnokát Sztalin parancsára 
agyonlőtték mert a Ladogaztótól délre csatát 
vesztett. 

Kállay magyar miniszterelnök bejelentette a harcot 
a zsidóság kivételesen 

A magyarországi zsidóság anyagi helyzete a 
keresztény lakossághoz képest annyira kivételesen 
jó, hogy 

tovább már nem lehetett halasztani e kivé- 
teles állapot megszüntetését. 

A háboruval kapcsolatos különféle adók között meg- 
hozzák a zsidókra vonatkozóan a háborus kiadások- 
hoz való zsidó vagyonbeli hozzájárulást, ezenkivül 
álalános vagyoni adó alá vetik a zsidó vagyont. A 
szociális jobb egyensuly megkivánja, hogy a zsidó 
vagyont teljes mértékben használhassák fel a há- 
boru céljaira és a kétségtelenül erősen eltolódot: szo- 
ciális gazdasági helyzet javitására. 

Kállay miniszterelnök gondoskodni kiván arról, 
hogy 

zsidók életszinvonala me haladhassa meg a 
keresztény lakosságnak most sokkal mélyeb- 

ben fekvő életszintjét. 
Megoldásra vár tehát: 

a lakáskérdés eddigi szociális-ellenes hely- 
zete. 

Kállay szerint 
több törvényjavaslat 

már készen is van és csak a parlamentben való tár- 

előnyös helyzete ellen 
gyalásra vár a zsidó-kérdésben. Szigoru intézkedések 
leszne' arra, hogy 

a gazdasági vöntő állások végre keresztény 
kézbe kerüljenek. 

Nem türhető - mondot a Kállay hogy a zsidóság 
mai bukásában nagyobb és veszedelmesebb lelki mér- 
gezest üzzön, mint aminőt elkövetett virágzása tető- 
fokán, 
- Olyan világ nem jöhet olyan világ többé soha 

sem lehet, hogy visszaadjuk a zsidó földeke. Ugyan- 
igy szembeszáll azonban azokkal is, akik más problé- 
mát nem látnak, csak a zsidókérdést. Majd a zsidók 
háborus munkaszolgáltatásának alapelveit ismer- 
tette. A hadköteles zsidóka. munkatáborokban fog- 
lolkoztatják, tekintet nélkül katonai szolgálatra való 
alkalmasságukra. Ehhez természetesen meg kell te- 
rem eni előbb a kereteket s ebben az irányban meg- 
tették a szükséges intézkedéseket. 

A zsidók behivása, sorozása és munkába álli- 
tása a harctéren küzdő katonák munkájának 
megkönnyitését szolgálja s ezért rendszere- 
sen be kell hivni munkára minden zsidót. 

Kivétel nincs, 
- 

Kis könyv a kezemben, a cime hirdeti, hogy naptár. 

Hogyan, hát máris elérkezett a naptárak ideje? 
Hirmondója, a naptári idény bizonyságtevő „első 

fecskéje" beköszöntött és csak most kapunk észbe, hogy 
bizony maholnap kivénül az esztendő. Egy kettőre elénk 
áll szakállas, megtört, bucsuzó aggastyán képében, 

ahogyan évről-évre ábrázolják a távozót. És aztán megy 

és elmult. Sa helyére pattan az uj. A viruló gyermek. 
Ugy nekilendül, friss életerővel, az uj atnak: rejtelmes- 

sejtelmes, ismeretlen utnak... 

S az első naptár cimlapján már felvillan az uj év- 
szám: 1943. 

Jól megnézzük: hát ilyen lesz... Ezt irjuk egy tel- 

jes éven át... És igy következnek az örök törvényszerü- 
ség rendje szerint évekre évek .. 

Es egyszerre reádöbbent a kisnaptár minmagunkra, 
a magunk dolgára is. Jönnek és mennek az évek és bizony 
elhuli a virág, eliramlik az élet..." A sötét haj őszbe- 

vegyül, már muinak az évek és egyszer majd mi is me- 
gyünk.. 

S az örök törvényszerüség rendje szerint a helyünkre 
majd másvalaki lép. 

HŐFEHÉR TISZTA VILAGBÓL 
EZÜSTHARANG CSENDÜL... 

Mélységes gondolatokat kelt az első naptár. Valósá- 
gos gondolatfüzért. Egyik szem ugy sorakozik a másikhoz, 
következetes egymásutánban, akár a váltakozó évek, s 
egyszer csak az örökkévalóság leheletét érezzük... 

In hoc signo vinces! 

Ez a biztatás ragyog egyidejüleg a kisnaptár cimlap- 
járól a szemünkbe. A kereszt és ez a körirat... 

E jelben győzni fogsz... 
Az örökkévalóság fuvalma kapott meg és egyre erő- 

södő hangja min: valami harangszó kondul a lelkembe. 
S amikor a kisnaptárt forgatjuk, amely a kereszt jelével 
indult és beleéljük magunkat a kisnaptár levegőjébe-vilá- 
gába abból mintegy visszhangja kél a harangszónak. 

Ezüstharang csengését véljük hallani és egy tiszta, 
héfehér lelküles szépséges világába lépünk. Ahitatra kelt, 
akár tavasszal a zsenge primula, vagy az égberöppenő pa- 
csirta dala rengő aranykalászok felett, vagy a lágy zizze- 
nés, ha szellő jár a fenyvesek között. 

A Katolikus Női Misszió központjának kedves kis 
uaptára valóban ilyen világot tár elénk. Hófehér lelkü 
sszonyok és leányok világát - amilyeneknek mi képzel- 

jük őkez, ideáinak. Alis hinné valaki, hogy ebben a kis könyvben, a , Katolikus 
den érték, báj és melegség elférjen. Gyeng finom lelkület s a szeretet érzik ki minden sorból. Minden I 

elején közölt klasszikus veret 
össze. 

lemileg müvelt, gazdaságilag képzett, 
egészen betöltő, modern, katolikus nők akarunk lenni. 

tolikus leányok és asszon 
egy csodálatosan szép megnyilvánulás: 

napja örök értéket jelentsen számomra .., 

egyes részlet. 

egyik mondása vezeti be. Megértő, 
szeretetet hirdet a ma kötelességeként. Őfelsége arcképe 
diszlik a könyvecske elején. Majd az évi 
Együtt az Egyhézzal. És rányitunk Márton Aron püspök 
arcképére és ujévi köszöntőjére: 

fogás és erkölcs, olyan mértékben tör be a 
anarchia az emberi élet minden sikjára. 
hát a kereszt tanitásához annál elszántabban, hogy az 
emberiség nagy kincseiből, a lelküle: és gondolkozás 
nemességéből népünk számára megmentsünk annyit, 
amennyivel a zürzavar közepén is reménnyel munkálhat- 
juk egy szebb jövő alapvetését. 

egy hangulatos kép. Kapcsolatosan egy-egy ragyogó mo- 
zaikszem, amilyenekből az a csodás, magávalragadó világ 
felépült. Az uj év első hónapjára a megujitó Szentlélekről 
szól az utmutatás. A szemközti kép a brasovi-brassói 
napközi otthon apró gyermekcsemetéinek mesevilágát 
rögziti meg. Alatta irányitás, miken: kell napközi ott- 
honokban tevékenykedni: 

dületével, megérzésével, szolgálatával, türelmével, 

Nők Zsebnaptárában" annyi min- 
géd női kéz, 

szlet egy-egy mozaikszem, amelyből a kat, gy mezail olikus leány és asszony igazi világa felépül. " Ezt a világot a naptár 
tü ecélkitüzés igy foglalja 

Hitben erős, erkölcsileg tiszta, fajilag öntudatos, szel- 
női hivatásunkat 

A Női Misszió kicsiny naptára ezekben rakja le a ka- 
yok világának alappilléreit. Ime, 

-Akarom hogy az 1943. esztendő minden egyes 

MINDIG ADNI! 

Éppen ilyen vonzó és gondosan kiképzett minden 

Lapozunk a kis könyvben. A Szentatya arcképe és 
segitő és átalakitó 

jelmondat: 

-Anmilyen mértékben gyöngül a keresztény életfel- 
barbárság és 

Ragaszkodjank 

Aztán a naptári rész. 
Minden hónapra - egy-egy kedves utmutatás s egy- 

- 99 "Semina 
vetőmagvak termesztési és kereskedelmirés 
vénytársaság Bururesti I1, Dul. Lasz r tataraiu 

Termesztéssel megbizott: SEMINA R.T. 
Timisoara-Temesvár IV, Spl. Müller 
Guttenbrunn 10. Telefon 23-57, 23-25 

külömböző vetőmagvak termesztésére 
szerződéseket köt - Vásáro! minden- 
féle magvakat, mint: lucerna, vőrös ! er 
répamagvakat, muharmagvakat, borsót, len 

csét, büűkkönyt es más magvakat. 

zatkészségével, enzetlenségével, kitartásával, bőkezüség 
vel - a testvéri szeretet nagy-nagy épitő erejével. 

Aztán „pünkösdi kiáltás"; 
Testvérek! 
Aki a hegygerincen jár és nem csuszik le a 1 

tőn, az erős. 
Aki lecsuszott és zuhantában visszakapaszkod 

az az erősebb. 
Aki járvány idején meg nem betegszik, az egés 

séges. 

De aki megbetegedvén legyőzi a pestist, ab 
nagyobbak az életenergiák. 

Akit ellensége félre nem vezet, az okos. De aki 
nem volt okos es az ellenség csapdájába esett és 
tud abból szabadulni, az bölcs. 

(Schlachta Margit) 
A meleg juliusi nap ragyogásában, verőfényében tün. 

döklik Ady Endre e réhány sora: 
Milyen jó volna jónak lenni, 
Buzgóságban sohasem lankadni, 
Semmit sem kérni, el sem venni, 
Nagy hüseggel mindent szeretni, 
Milyen jó velna mindig adni. 

... MEGUJITANI A FöLD SZINÉT 
Szinte nehéz eldöntenünk, melyiket ne idézzük. His 

mind olyan kedves. Mit tesz szolgálni. . . Vagy a Katol 
kus Nőszövetség köszöntőjében a megállapitás: ,. Gondviselés terveiben benne vannak a háboruk is, rombo- lások is, de annál is inkább benne van az épités az u 
kezdeni tudás és akarás gondolata". Másutt: igényeime lefokozom,.. Női adottságainkkal életet fakasz:hatun 
..férjeri testi-lelki éjettársa vagyok s a gondszántott 
barázdákat lágy kézzel elsimitom... S az örömet egy. általán nem zárja ki ez a világ. Már a képek is, kirándu. lásról, virágos mezőről. napsütötte domboldalról bizonyi ják. Mosolygó arcok .Es ugyanigy mosolygó arcok munkában, amely szerctetből folyik - másokért. Legyen öröm, de nemes öröm , ..! Napsugaras lelkület kell: „napsugaras lényünkkel derüt ültetünk a bánat meze- jén... 

Es ez a csodálatosan megkapó világ nőisége tuda 
ban nagy dolgokra vállalkozik. 

- Gondolunk női elhivatásankra és a Szentlélekkel 
megujitjuk a Föld szinét... 

MEGEÉRI... MEGÉRI! 
Reményik Sándor verse: A fáradozás megéri, meg 

Sik Sándor költeménye: Süss fel nap! Jöjj fel nap! é 
még sokminden ragadja meg figyelmünket s aki a szé 
felvételeket nézi, láthatja asszonyainkat, leányainkat 
mes munkájuk közepette Ujdonságával megkap a bő 
rend ügyes ismertetése, a fennkölt szellemü és életük m 
káját mindig csak másokért feláldozó „szürke testvérek! 
életébe való bepillantás. Aztán gyakorlati ismeretek dió 
héjban is sokatmondó közvetitése, az egészséges napi ét 
rendről és még a konyhatudományról is. És mindez 
hetven-nyolcvan apró oldalon. S e mellett a belső ta 
lommal összhangzó, akhoz mindenben méltó és igen t 
szetős kivitel. 

x 

Az első idei raptár, az „első fecske". Örvendezésse 
telik meg a lelkünk, hogy ez a fecske egyszersmind i 

nepi harangkondulást hoz... 
Schiff Béla. 

am 

Meg kellett nyugtatni 
az Európába indutó amerikai 

csapatokat 
Berlinből jelenti a Német Távirti Iroda, ho 

Eisenhauer tábornok, az Angliában lévő amerik 
csapatok parancsnoka, pénteken olyan kijelentést 
tett, amely megerősiti a némo véderő főparancsnok- 
ságának szeptember 28.-i harctéri jelentésében f 
lalt és a három nagy amerikai szállitó gőzös elsül 
lyesztésére vonatkozó hirt. 

A nyilatkozatnak egyrészt az volt a célja, 
hogy megnyugtassa az elindulás előtt álló 
amerikai csapatokat, másreszt pedig az 

amerikai népet is megnyugtassa 
A kijelentésben a tábornok nem cáfolta meg a há 
gőzös pusztulását, hanem csak azt a megjegy 
kockáztatta meg, hogy a gőzösök nem amerika 
patokat szállitottak. Eisenhauer tábornok kijele: 
tette, azért várt négy hétig a beielentéssel, hogy 
amerikai csapatok ezalatt Aneliába érkezzenek. 
Német Távirati Iroda ezzel kapcsolatban megje 
hogy a tábornok valószinüleg a hajótörötteket 
reste mert ha az ameriai ceanatokat nem ért 

A szeretet propagandájával, találékonyságával, len- 

áldo- l 
baj a"kor négy nap alatt kellett volna Angliáb 
kellék 



óból jelenti a Német Távirati Iroda: A japán 
ztertanács határozata értelmében december 
az Egyesült Allamok ellen megkezdett ellensé- 
lések első évfordulóján, egész Japánban és 
Azsiában nagy gyüléseket és tüntetéseket ren- 
k annak az eltökélt szándéknak kinyilvánitásá- 
ogy a háborut az angolszászok telies megsem- 
téséig folytatják, 
JAPAN CSAPATOK RUSSEL SZIGETEN 
Amszterdamból jelenti a Német Távirati Iroda: 

brit hirközvetitő szolgálat washingtoni értesülés 
apián ismerteti az Északamerikai Egyesül Allamok 

tengerészeti miniszteriumának közleményét, 

A japánok a legjobb dzsungel-h 
AA Német Távirati Ircda közli, hogy a Newyork 

Times cimü amerikai ujság egyik tudósitója, aki 

most érkezett vissza csendesóceáni utjáról, cikkben 

számol be tapasztalatairól. Az amerikai ujságiró 

megállapitja, hogy 

a csendesóceáni háboru keserü és kegyetlen 

megpróbáltatásokkal jár. 
Az amerikai hadvezetőség eddig tehetetlennek bizo- 

nyult a japánokkal szemben és ezért most legalább 

azt kellene megkisérelni, hogy akadályozzák a japá- 

nokat az elfoglalt terüle nek támaszpontokká való 

kiépitésében. A japánok különben nagyon veszélyes 

ellenfelek, mert hatalmas adag győzniakarás és önbi- 

zalom van bennük, Már közmondássá vált, hogy 

a japán katona győz, vagy meghal. A japá- 

nok a legjobb dzsungel-harcosok és ebben a 

haremodorban több tapasztalattal rendelkez- 

nek, mint az amerikai katonák. 

Japán az angolszaszok 
eljes megsemmisitéséig harcol 

ussel-szigelén partraszálltak, az Uj-Hebridák legnagyobb támaszpontjái 
hevesen támadják a japánok 

mely szernt 
a Salamon-szigetekhez tartozó Russel szi- 

getén Japán csapatok szálltak partra. 

A közlemény megjegyzi, hogy a japánok ágyuz- 
ák az Uj-Hebridák szigetcsoportjához tartozó Es- 
I piritt Santo szigetét. 

ELŐNYOMULAS UJ-GUINEAÁBAN 

Sanghaiból jelenti a Stefani-iroda: Az uj- 
suineai Port Moresby arcvonalon Port Moresby felé 
előnyomuló japán csapatok rajtait ésszerü támadás- 
sal elfoglalták az Owen Stanley- hegyek közt fekvő 
Seda (ireen helységet. 

arcosok - irja a Newyvork Times 
AZ AMERIKAI nonANY LHALLGATTA 

! A sAsln 

Amszterdamooi jelenti a Nemet Távirati Iroda: 
A Newyo1k 1imes 

éles hangon pbélyegzi meg az amerikai kor- 
maány hirvereset 

Tokió bombázasával kapcsolatvan. A lap felteszi a 
kercést, miért kellett Dolittle tapornoknak, a japán 
fővárost tamadó amerikai légierok parancsnokának 
Recocsevelt reszéről törten, kitüntetése alkalmával ki- 
jelenteni, hnogy az amerikaiak egyetlen gépet sem ve- 
szitettek. 

Ez az eljárás - jegyzi meg a lap - nagyon so- 
kat árt az amerikai hadseregnek, mert 

a nemzet elveszti beléje helyezett bizalmát, 

Sokkal jobb lenne az előtt mondanák meg az igazat, 
nielőtt a japán közlemények a valódi veszteségek 
bevallására kényszeritenék az amerikai kormányt. 
Helyénvalóbb lenne, ha a kormány nem tenne többé 
teljesen hazug kijelentéseke; és állitásokat - fejezi 
be cikkét a Newyork Times. ; 

Vichy válasza 

Hull beszéde - az amerikai repülők 

Vichyből jelenti a Német Távirati Iroda: Cordell 

Hull északamerikai külügyminiszternek a sajtóér e- 

kezleten elhangzott nyilatkozata, melyben rendkivül 

bántó megjegyzéseket tet Laval francia miniszter- 

elnök személyére és beszédére vonatkozólag, Vichy- 

ben a politikai és hivatalos köröknél határtalan mél- 

tatlankodást keltet. Az Egyesült Allamok külügy- 

miniszterének ez a beavatkozása Franciaország 

ügyeibe türhetetlen, - mondják Vichybon illetékes 

körökben, Megállapitják azt is, hogy Hull kirohanása 

Korlatozzak a harcikocsi- es rep 

Amszterdamból jelenti a Német Távirati Iroda: 

A brit hirközvetitő szolgálat ismerteti Roosevelt el- 

nmnöknek a sajtóértekezleten elhangzott nyilat
kozatát, 

mely szerint a kormány csökkentette a gyártandó 

ő harcikocsik és repülőgépek számát. Az uj hadiipari 

termelés katonai titok - mondotta az elnök. 

Laval francia miniszterelnök a pénteki minisz- 

anácsi ülésen közölte, a megszállt és e 

nemszállt Franciaország területén az utóbbi időhe 

elkövete t merényletek tetteseit kinyomozták és ber- 

vetették. Elismeréssel emlékezett meg a mi- 

niszterelnök dőrség önfeláldozó tevékenységé- 
fette a z 

ti a Német Távirati Iroda: Marcel 

árt vezére Párisban be- 

Ameria ne avatkozzok ranciaország 

va y mindent ábetl 

bombatámadása után - közönséges 
szemfényvesztés 

kifejezéseiben is tulhaladja azt a mértéket, melyet 

tiltakozás nélkül lehetne hagyni. Amerikának már 

azért sincs semnii joga a francia munkások helyzeté- 

nek firtatására és a „"rendőri" fellépésre, mert éppen 

Anmerika bombázta a francia munkásnegyedeket. Né- 
hány nappal ezelőtt ugyanis, mint en. minden kétsé- 

get kizáró módon megállapitották, amerikai repülő- 
gépek intéztek bombatámadást a francia lakónegye- 
dek ellen. 

1 

ülőgepgyartást Eszak-Amerikában 
Roosevelt a továbbiakban utalt arra, hogy a 

cikkek gyártását valószinüleg beszüntetik, hogy 
ilyenformán megtakaritsák a szükséges acélmennyi- 
séget a hadiipar számára. 

Rendőrkezen a franciaországi merénylők 
bérencek kézrekerif ését. 

EDDIG HUSZÖNÖTEZER FRANCIA SZAK- 
MUNKAÁS UTAZOTT NÉMETORSZAGBA 
Tegnap utazott el Franciaországból a huszonöt- 

egyezésnek alapján, hogy szakmunlásoklal cserélik 
ki a hago okat. 

más teendője, mint hogy esatlakozzék az uj mrói 
hoz! (Rador). 

fényüzési tárgyak és nem feltétlenül szükséges áru- 

ezredik szakmunkás Németországba, annak a meg- 

lentheti a letünő nenizedél 

preludium volt ez 

Európa alapjánál cikkében a többi özött ezeket 

m a 

emcsak nagyobb, de jobb termés is el- : 
érbető, ha a vetőmagot 

6é teretlan 
SZÁRAZ VAGY NEDVES PAc 
alkalmazásával csávázzuk. 
Az illetékes kerület Mezőgazdasági 
Kamarójánól kérjen kifejezetten 

„teretan-Bayert. 
A Cereton:t a Foldművelesügyi 

minisztérium engedélyezte. 

. 

Téli =egély 
Minden szentek napján kezdődik a Téli Segély 
ése. Az ország lakosságának ezen a napon tanu- 

t kell tenni, hogy megérti az idők szavát és ke- 
resztény szeretettel siet embertársai segitségére. 
Ezt csak ugy tudja a társadalom kifejezésre juttatni, 
hogyha gondoskodik a hősök hozzátartozóiról és védő 
szárnyai ala veszi a katonák gyermekeit és a harcoló 
családtő helyett biztositja nevelésüket. Családokat, 
asszonyokat és gyermekeket, hadirokkantakat tá- 
mogatnak az összegyüjtött adományokkal és ezek az 
adományok a családok gondját enyhitve lehetővé tez 
szik, hogy bizakodással tekintsenek a jövő elé, amely- 
nek érdekében a legnagyobb áldozatokat hozzák vagy 

hozták. Fogadják megértéssel tehát mindenütt a 
gyüitést végző csoportokat. amelyek a zsidók kivéte- 
lével mindenkit felkeresnek és adományaikkal bizo- 
nyitsák a belső front egyeégét. 

é e 

Ramán tanszemte 
A TIMPUL 

irja Odessa elfoglalásának évfordulóján: 

Odessai győzelmmünk a román nemzet történetének 
egyik legvagyogóbb lapja. Ez a győzelem olyan tett volt, 
amely jogot ad a nenzeti élethez. önmagunkra leltüink - 
irja a lap - Odessánál és ehhez Antonescu marsall, aki 

1940 szeptember 6 óta tartja kezében az állam vezetését, 
adta meg a lehetőséget. A román néep ujból az európai 
cselekvő politika terére lépett, mint századokkal előbb 
Stefan cel Mare idején. Az edesmi győzelemmel kapcsola- 

o üdvözlésekre a marsali a következő választ adta: 
em leszek megelégedett és nem fogom megérdemelni az 

ket és a hálát mindaddig, amig országunk nem 
den elfelejtett jogát, amelyeket nem felejtnetek 

én, sem senki más. 
al 

VIATA: 
FPetrovici közmüvelődési miniszter lasiban az itjuság 

hoz szólt s egyebelk közt kifejtette azt a gondolatot, hogy 
az ifjuság feladata, hogy tulszárnyalja a lehanyatló 
nemzedéket, aminthogy a mai ifjuságot is felül fogja 
mulni teremtő munkában a jöv endő ifjuság. Ez nem je- 

értéktelenségét. A nemzedékek 

között meg kell lennie a közösen épitett müvelődés kap- 
csolatának: „az itju lelkesedésben lobogó idő ebb nemze- 
dék és az ifju nemzedék az öregebbek megfontoltságaval 
adhatja a legszerencsésebb együttmüködést. 

hasábjaln Cosma Aurel dr. A románmág áldozata az uj 

Az uj európai rendben Románia áldozattal szer: 
helyet magának és u vancsak áldozattal szer 
tiszteletbeli és elsőrendü helyét a olan Eur 

amelyek megértést és s türelmet 
iga ság nagy 

Ezt az igazsásot ke 1 



raetemesvári ri szerkesztőség és kiadóhivatal: 

L, Piata Bratinu 3. Telefon: 28--10. 

! s reklamációk Relama 
Hhirdető rodában, Eminescu-utoa 8. Terefon: 17-1. 

Aradi szerkesztő: Babuczay György- 

ELŐFIZETÉSI ARAK: 

Eeltő dön kézbesitéssel együtt egy hóra 110.- lel negyed: 
évre 2 0.- lel, fél évre 650.- fei, egész évre 1200.- lei 
Mas yarországon ha onta öt Ppenső, negyed évre 15.- 
pengő fél évre 30.- pengő és egész évre 60.- pengő. 
Egyes példány ára hétköznapolkon : 26 fillér, vasárnap 30 
fillér. Hatóságoknak, közhivataloknak és közüzemeknek, 
gyáraknak, vállajatoknak és részvénytársaságoknak a 

rendes előfizetési dij kétszerese. 

Churchill elveszett pecsetje 
es a felcserélt mesterségek 
Lendenból szarmazó hir szerint Churehill angol 

miniszterelnök uralomra jutásakor egy pecsétet készi- 
tett azzai a felirással, hogy Acsion todaz - „Még ma 
elintézendő. Ezzel a pecsyomóval látta el aztán nind 

azokat az aktákat, relyeke sülgősen elintézendőnek 
ar tott.. A The Poeple cimu angol hetilap szerint ez a pe- 

e ; utóbbi időben elószinüleg elveszett, mert csakis 
zzel Jehet magyarázni a különpöző sürgős ügydarabok 

késedelmes elintézését Az angol közigazgatásban napról- 

napr nagyobb fejetlenseg észlelhető - irja a The Poeple, 
ameiv ugyanebben a iban egy másik érdekes hir- 

rel is szolgál Meg a lap, hogy az egyik könyvzöt őt 
fadiüzemi szolgál rendeltek be és beosztották moz- 
donyvezetői tanfoly amra. Ugyanakkor pedig a könyv- 
kötőnek az öccsét, aki ereditleg mozdonyvezető volt, arra 
k elezte az angol munksügyi hivatal, hogy tanulja ki a 
könyvkoötől mesters et! A lap azt a megjegyzést füzi 
ehhe 2 ssethez, hegy 1te lenne az ideje annak, hogy Ang- 

n mulják az emberi munkaerő ész- 
ihasználását mer. ezzel mindezideig esa játszt 

kaz angol ható ságok. 

kértők re. Bü- 
eurestiból jelenti a eder A propagandaügyi mi- 
niszter ebédet rendezett az olasz tisz- 
teletére Az ebeden Marcu Alexandr propaganda- 

szter és Vana Aurelian elamüvelé si minisz- 
ter is résztvett Az ebéden számos pohárköszöntő 
hangzott el. 

1asz urutkodopar lebog e novában, 
Genovápol jelenti a Rador: Az olasz ály és császár 
s a királyne-csaszarne penteken délpen váratlanul 
muit keddi légitámadás sujtotta városnegyedeket lá- 
Genovába érkezett. A kirá ály és császár azonnal a 
togatta meg, ahol behatóan érdeklődött a segélyezési 

tevékenység iránt, a királyné-császárné pedig ez idő 
alatt meglátogatta a koórházakat és a sebesülteket. 
Az uralkodó és neje, akiket mindenütt lelkes éljenzés- 

ba ugyancsak 

VWarth Péter dr. láti 

talos s 
eházban Kriszius Király-ün 

alkalmából ma, vasárnap délután 4 órakor Krisztus 

Király- ajtato sságot rendeznek a timisear emesvári 

római ka olikus püspöki székeseg házbpan Az ajta 
tosságon többek közt a gyárvárosi és erzsébetvárosi 
egyesitető teplomni énekkar is közremüködik. Szentbe- 
szédet Fodor József dr. mond. 

- A kereskedelmi érettségi v yégere ménye Bu- 
curestiből jelentik: A nemzetnevelési miniszterium 
most nyilvánosságra hozott közleménye szerint a 
szeptember hónapi kereskedelmi érettségi vizsgála- 
tokon jelentkezett, 246-nak ikerült a 

n 

a timiscarai- 
ebe 

SAe 
A nadiözvegyek 
hiti a Téli Segély 

nevezték, 

ügyvéd P9 
varfosi 

a városi 
és köztisz 

apgatóság i ; 
oveanu mulin ügyv Disela 

ezési tanacsnok és Neda Gheorghe dr., 

igazgatási szolgálat főnöke. A vizve 
givállalatok ITAS 

vVévi időtartamra kneve 
soreanu Cornel dr. meyvédet Mil Alex 
igazgató corvost, VUili ő 
Vasile 
Mindké i 
lat egee ó i teen ta 
állalatok ! 
gármeeter, a müvek 

: 
dr. 

s Ciurcen 

1 az illető 
ames 

venat 

Az idegrer dszer sejt jelnek m pegbelegetlése az 
egész szervezet megbetegedését okozza és 
rélkülözi a mindennapi élet legcsek 
A nem ápolt ideerendszer nem tudja m 

iban tanani a tast 
az idegsejtek normális állapotá 
A nevi am 

hog, a 
le mert el anelezi és ké a 

l November elsején k a gyüjtés a Téli 

s adjatok jószivvel! 

gylet v zetőség 
endült l jelenti hogy év.k 
lé démeéé agyab 

tőljén k. Fola enetvanyatt v 
s-én, delután lél 5 ó ako 
aváo temetö kápó n 
alomra nelyezn 

A tarnavent dicsőszenti 

református egyheztő 6g éltó keretek 

nepli meg a reformació év 
-én órakor 

let lesz, 

ze 
tel kéri a hi e az 
számban jelenje 

ét is, ely arról na hirt, az ango 
rele pénteken, ünnepi estebédet, adott 

akamerikai e elnöke l 
; 

s megszüntetéséhe 
ingeni varek rlna és miel 
szöböléséhez. 

lógiai gyógyszer, minden 
sen. Kapható gyógyszer 

Fő erakat: Laborator 

- A kenyér szit si mod Aradon Az 
városi közélelmezés zlemény 
7 efektüra rendelete érte m en a kenyé 

selé és hódolattai fogadtak, az esti órákban utaztak 

Előadás Möldersről a evegő hőséről. Po ovici 
tAndrei comandor, a román légierő egyik legkitünébb 
pilétája, aki egyben elismert katonai szakiró is, ma, 
vasárnap délelőtt tizenegy órakor a timisoaraite- 
mesvári szinházban előadást tar: Möldersről, a száz- 

igyőzelmet aratott német hősről. Az elő- 
adás hely ait olyan alacsonyan szabták meg, hogy a 

i dó érdekes előadását mindenki meghall- 

Jobban van a dán király. Kopenhágából je- 
lenti a Hav as-O1 ügvnökség hogy X Keresztély 
dán király 
uiból meeviz gálták s megállapifották, hogy sé 

yulóban vannak, iményező e 
fól em kell tartani. 

Keretében templomi ünnepé 

vasárnapi iskola áldásos hivatására és felhivást inte 

észségi állapota javult Az uralkodót 

- A relormátus vasárna, pi iskola 
Tarnayeni-D szentmártonban, A nyári szül eben 
szü e elő református vasárhapi iskolát, amely a fe- 

anulók komoly nevelés z 

Biró Sándor lelkész szép besze dben mutatott re 

zet, a szülőkhöz, nhogy szi vvellélekkel támogassák 
t a szép: és munkát. A két csoporban 

Katalin, e 

szövetség tagok vezetik A gyilekezeti i uán a 
növendékei külenbező müsorszámo- 

kat adtak elő 

Az aradmegyei együttm ködési bizottság érte 
aradmegye prefektura mellett létesitett 

rossz minőségü kenyér készités séért sz oru n 
bün etik ő őket 

ARCA UDE, SZeP, FIATAL BARS 
LESZ A Dr. FöLDES féle ÁBNIUS 
nasznáiatá ól. Egy fezel éjtszakai, va, 

100 le 
S SZAPPAN 100 lel 

rtár, Arad. í 

Közellátási nehézségek Emzáb 

Dan - hir szerini 

egyee árucikkek 

korlá 
gebbpen mesottén 

losa e az IAR 
lenőte horsza bete: gszaba Isá u 

zett és az Ursu száll daba 

-
-



- Kihallgatások a helyettes miniszterelnöknéel. 

urestiből jelenti a Rador: Antonescu Mihai he- 
ügyminiszter pénteken kihallgatáson fo- 
ngert, a Német Távirati Iroda kulturális 
,a Völkischer Becbachter kulturális szer- 

it árának és Cisek W. O. nelyettes sajtóigaz- 
aságában jelentek meg a helyettes minisz- 

, aki azután az olasz talajszakértő- 
ogadta. Antonescu Mihai helyettes miniszter- 
zivélyesen beszélegetett a német és olasz ven- 
el. 
Schickhoffer János nyugalmazott jegyző 
A gyászoló család közli, hogy 

ikl hoffer János nyugalmazott ivandai-ivándai 
, a Corvin hitelszövetkezet volt elnöke, a Cha- 
emetkezéri segélyegylet elnöke, e hó 23-án, 

ven éves korában elhunyt. Temetése e hó 25-én, 
árnap délután félö kor lesz a Timiscara-Temesvár 
rvárosi temető kápolnájából. A Corvin hi el- 
vetkezet is őszintén gyászolja az elhunytat, aki a 

rvinnak megalakulásától ez év áprilisáig volt el- 
nöke és betegsége miatt volt kénytelen visszavonulni. 
Munkálkodása alapve ő vólt, mindenkor a lehetőség- 

z képest segitségére volt a szövetkezet tagjainak 
minden igyekezetével azon volt, hogy a népi közös- 

ség ezen intézmény müködésében kifejezésre jusson. 
Dolgozott mindig önzetlenül és eredményesen. 
- Krisztus Király-ünnepség Lipova-Lippán, Ma, 

Kesztus Király-ünnepén Lipova-Lippán ünnepséget 
artanak a templomban. Délelőtt az ünnepi szentbe- 
szédet Ra kay István káplán meondja. Délután 3 órá- 
ól 5 óráig ájtatosságot tartanak a templomban mü- 
cral s a tanulóifjuság közremüködésével. A szentbe- 
szédet Siebig Frigyes pápai kamarás, plébános mond- 
ja Délután 5 órakor az Iskolanővérek külön német 

osságot is rendeznek. , 
i és. Zágony Cuci és Reisz Károly Arad, 

jegyesek. (Minden külön értesités helyett). 

- Aradmegyei vadászok figyelmébe. Az arad- 
megyei vadászati felügyelőség közli a vadászokkal, 
hogy akinek vadászkutyája van, annak a kutyaadó 
kiegyenlitését nyugta felmutatása ellenében külön- 

leges, vadászeb-tartási engedélyt kell váltania a fel- 
ügyelőség ől, mert engedély nélkül a kutya nem tart- 

- ELŐVIZEIŐINK FIGYELMEEE, Felkérjuk 
azokat az előfizetőinket, akik előmzetési dijuk ki- 
egyentitésével hátralékban vannak nogy szivesked. 
jenek tartozásukat postafordultava al, jegkésőbb no- 
venber elsejéig bekuldeni, mert a hátralék ki nem 
egyenlitése, - a lapkiadó részvénytársaság határo- 

tetését vonja maga után 

- A pozsonyi román követ kihallgatáson Tisc 
elnöknél. Pozsonyból jelenti a Rador: Dr. Tiso, a 
szlovák köztársaság elnöke csütörtökön hosszas ki- 
hallgatáson fogadta Elefterescu pozsonyi román kö- 
vetet. 

- Ma: vasutas-nyugdij kifizetés Aradon. A vasutas 
nyugdijasok egyesületének aradi orului-ut 11) 
közli tagjaival, hogy azok a vasutas nyugdijasok, akik 
illetményüket az állomási pénztárnál szokták felvenni, 
ma, vasárnap és holnap, hétfőn jelentkezhetnek nyug- 
dijukért. A pénzfelvétel végett a szokott helyen személye- 

sen kell jelentkezni. 

Elő eszületben 

Hiázasság. Luttwák ödön és Eirneld Giti e 

hó 25-én, vasárnap, d. u. 3 órakor tartják esküvőjü- 
ket a templom udvarában. - Az összes rokonaikat, 

barátaikat és ismerőseiket szivesen látják. (Minden 

külön értesités helyet). Cim: Arad, Ec. Teodorciu 1 

szám. 

- Adomány. A timisoarai-temesvári Dr. Kakuk 
csecsemőgondozó és napközi gyermekotthon javára 

az intézet vezetőségénél Valker István 2400 lejt, Bi- 

ró E 150 lejt 

ezeszmzor 

ható. Közli tövábbá a felügyelőség, hogy a fogoly va- 
dászata tilos. Fácán-vadászat csakis a felügyelőség 
előzetes engedélye alapján szabad. Az engedély a va- 
dászat előtt 3-4 nappal kérendő. A Chisineu cris- 
Kisjenő, Crisana-telep. Cintei-Köröscsente, lermata 
neagra Csigérgyarmat, Satunou-Simonyifalva, Ze- 
rind Nagyzevind, Varsand-Gyulaversánd Pilul-Pél, 
Sinteamica-Szineke és Zarand-Zaránd községek va- 
dászterületein történő vadászatokhoz a chasineuerisiz 
kisjenői királyi erdészeti hivatal engedélye szükséges. 

Mszi 
- A halhatatlan Nápoly az azradi Aro-moziban. Egy 

nagy szerelem történetét, aranyos, bájos meséjét dolgozta 
filmre az egyik olasz filmgyár és a kitünően sikerült film 
A halhatatlan Nápoly cimmel az aradi Aro-mozi müso- 
án arat napról-napra nagy sikert. A szentimentális, mu- 
atni szerető, jókedvü Annie Nápolyba, gyermekkori álma 
városába megy férjbez. A mézeshetek utáni egyhangu 
élet elszomoritja. Szereti férjét, a férfi is őt és mindenki 
lőtt nagy népszerüségre tesz szert a szép asszonyka, de 

égül mégis bonyodalmak keletkeznek és Annie megszö- 
ik férje mellői Ujabb bonyodalmak után végül visszatér. 

és megváltozik, az anyaság komollyá zeszi. 

Vasárnan és hétfőn Aradon a mozik müsora a követ- 
kező Aro: A halhatatlan Nápoly (olasz film). Corso: 
Viharzó szivek (olasz film). Forum: Bécsi vér (német 

üÜgyetetes eyöeyszertarak 
Vasárnap, október 25-én Aradon a következő 

gyógyszertárak tartanak szolgálatot: Strelicovszky 
(volt Kain, Avram Iancu-tér) és Danciu (a nagykór- 
házzal szemben.) 

Hétfőn, október 26-án Aradon a következő 
gyógyszertárak tartanak szolgálatot: Janka (a be- 
tegsegélyzővel szemben) és Butta (volt Weisz, Av 
ram lancu-tér.) 

Vasárnap, október 25-én Timisoaran-Temesvárott 
a következők az ügyeletes gyógyszertárak: Belvá- 
ros: Lupea (10 Mai-utca); Gyárváros: Meiszner 
(Petru Maior- tér); Erzsébetváros: Cristea (Laho- 

varyetér); Józsefváros: Csillag (General Dragalina- 

tér); Mehalában a Corvin Fratelian- Uijki sodán a Pa- 
najoth és Freidorfon-Szabadfalun az Eremici gyógy- 
szertár. 

Hétfőn, október 26-án 
a következők az ügyeletes 
ros: Ionescu (Unirii-tér); Gyárváros: Jahner (Ste- 
fan cel Mare-utca); Erzsébetváros: Keller (Carol- 
ut); Józsefváros: Gotterbarm (Vacarescu-utca); 
Mehalában a Corvin; Fratelian-Ujkisodán a Pana- 
joth és Freidorfon-Szabadfalun az remici gyógy- 

Timisoaran-Temesvárott 
gyógyszertárak: Belvá- 

tilm) Uránia: Vánimentes szerelem (német zssz 

AROs 

szertár. 

ARAD 
Ma, vasárnap! 

A halhatatlan Náp 
egy ujabb gyöngyszem az olasz filmgyártás 

FOSCO GIACHETTI, a nők ideálja 

MARY GLORY 
a legszebb olasz filmszinésznő 

BPAOLA BARBARA, a férfiak kedvence. és 
TITO SCHIPA, a hires enor énekszámai 

tteszik felejhetetlenné ez: a filmet. 

Előadások 3, 5, 7, 9.15 órakor 

Heyárak Loja 80, I. hely 65, II. hely 45. 
Matiné 35. 

zata értelmében - a lap további küldésének megszün- 

Alirek, sport. 2 

A fovaros rendőrség got három 
skolás diákot. akik közül ked ő lasiból, 

egy redig való A három volt diák meg- 
szökött a szülői házbol és a fővárosban bandát ala- 

y betörést követet el. A diákok befes- 
s erért bandájukat a festet hajuak 

ék. nap folyamán be- 
ba és ahol s enkit sem találtak 

s ég vel pel hatoltak és kifosz- 
kat. Iyen módon közel négy millió lei 
kmányoltak amelyet orgazdáknál 

A három fiatalkoru betörőt átadták 

kat 

emema 

VASARNAP , október 25 

Bucuresti: (.30 Katonai radóposta. 7.55 Hirek, 
e e akasia 9.50 lstentisztelet köz 
vVa itése. 11 Szimionikus nangverseny. 13 Hirek. 
12.10 Hanglemezek. 13.50 Német nyelvü hirek 14 

dióhiradó. 14.30 Sebesültek oraja. 15.30 A falu 
rab. 19.2 20! mezek. 20 Hirek. 

mezek 20.45 E 21 Operettelő- 
t Az első felvonás után kb. 22.05 

3.25 Tarka, könnyü zene hanglemezek- 

Radio Moldova: 9.30 Istentisztelet közvetitése. 
13 Tánczene hanglemezekről 13.30 Hirek. 13.45 Zene- 
kari hangverseny 1440 Orvosi anácsok. 14.50 

Hanglemezek. 18.30 Hanglemezek. 19 Előadás. 19.15 
Olasz és spanyol zene. 20 Előadás. 2015 Enekkar 
hangversenye. 20 45 Hanglemezek. 21 Hirek. 21.15 
Hegedüjátélk zongorakisérettel 21.35 Ariák és da- 
lok. 21.55 Tánczene. 

Budapest 1: 7.30 Hanglemezek. 8.15 Hirek. 8.30 
Felolvasás, 9 Müvészlemezek. 10 Református isten- 
tisztelet, prédikál Ravasz László püspök. 11 Római 
katolikus egyházi zene és szentbeszéd. 12.15 Ifjusági 
müsor. 12.55 Az uj termelési rend. (Felolvasás.) 18 10 
Fuvószenekar. 14 Müvészlemezek. 15 Gazdasági ta- 
nácsadó. 15.45 Beszkárt zenekar 16 Egészségügyi 
kalendárium. 16. 7 Hirek. 1705 Felolvasás. 17.15 
Magyar nóták, 17.30 Hangképek a vasárnav sportjá- 
ból. 17.50 velge Ede szalonzenekara. 18.20 Ba- 
jor Gizi csevegése. 18.30 Kivánsághangverseny. (Köz- 
remüködik: Somogyváry Gyula, Böszörményi Nagy 
Béla, Cselényi József, Honthy Hanna, Jávor Pál, Ka- 
rády Katalin, Giuseppe Moretti, Muráti Lili, Nagy 
Izabela), Orosz Julia Palló Imre dr. Pathes Sándor, 
Szennyei Vera, Szeleczky Zita, Tolnav Klári, Turav 

Ida, énekkarok, zenekarok és cisánvzenekarok) 
19 30 Firek. 21.15 filmdalok 2140 Hirek 22 15 
Behovan: F-dur venósnégyes. (Hanelemez ) Z8 Szó- 
rakoztató zene. 2( Hirek. 

HOTFő, OKTOBBER 26 

Bucuresti: 7.55 Hirek, hanglemezek. 11.30 Kato- 
nai rádióposta. 12 Katonaóra. 15 Hirek. 13.10 Fang. 
lemezek, 13.50 Német nyelvü hirek. 14 Rádióhiradó 
14.30 Sebesültek órája. 17.30 Katonai rádióposta. 8 
Zenekari hangverseny énekszamokkal. 19 Ifjusági hi 
vek, 19.10 Harmonikaegyüttes játéka. 19.30 Néme 
nyelvü hirek. 19.45 Hanglemezek. 19.50 Hirek 20.10 
Hangverseny. 20.40 Hanglemezek. 21 Zenekari hang- 
verseny 22 Hirek, sport. 22.25 Zenekari hangverseny. 
23 Tarka, könnyü zene hanglemezekről. 

Radio Moldova: 13 Könnyü zene 13. 30 Hirek. 
13.45 Zenekari hangverseny. 14.35 Enekhan, 
18.30 Hanglemezek. 19 Előadás. 19.15 Dalok. 
Hanglemezek. 20 Előadás. 20.15 Operett-dal 
Hegedüjáték. 21 Hirek. 21.15 Román táncok 
Szórakosztató zene. 

Eudapest I. 6.40 Terna, 7 Hirek, hanglemeze 
Hirek, 10.15 Zenekari hangverseny, 11 15 Hangler 1 
11.40 Felolvasás. 12.10 Szalonzenekar hang erseny 
12.40 Hirek, 13.30 14 A ró 

Vasás, a620 Idegen r 
hirek, i7.05 Felolvasé 

1740 Felolvasás, 18. Ci 
rek, 19.05 Szaloi 
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Október 22-én, csütörtökön volt a nagy költő 
Arany János halálának hatvanadik évfordulója,. Ez 
alkalommal az alábbiakban közöljük Arany János 

iirodalmi munkásságának szerény és vázlatos ismer- 
tetését, hogy ifjuságunk a nagy költő müveit kezébe 
véve, azokban eimélyülve szivébe vésse irodalmunk 
felülmulhatatlan mesterének tanitásait s anyanyel- 

vünk szépségeit. 

Arany János 1817 március 2-án született, hol a 
„szuontai csonkatorony' ma is áll. Szülei, Arany 
György és Megyeri Sára, református vallásu föld- 
mivelők voltak. Tizenhat éves koráig szülőhelyén 
tanult, innen ment át a debreceni kollégiumba. Míivel 
szülei nem támogathatták, már diákkorában kény- 
telen volt kereset után nézni. Elemi iskolai tanitó- 
ságot vállalt Kisujszálláson s egy esztendei megtaka- 
ritott keresményével tért vissza Debrecenbe. Az is- 
kola nem tudta lekötni. Beállt egy kóbor szintársu- 
latba, azután hazatért (1836). Ottthon nyomor 
várta: atyja megvakult, anyja meghalt. Most állás 
után nézett. Szülővárosa megválasztotta tanitóvá, 
majd irnokká, utóbb jegyzővé. Feleségül vette Ercsey 
Juliát s egyre nagyobb kedvvel mélyedt irodalmi ta- 
nulmányaiba Midőn Toldijával a Kisfaludy-Társaság 
pályázatán jutalmat nyert (1847), költőtársai, külö- 
nösen Petőfi Sándor és Tompa Mihály, lelkes sorok- 
kal keresték föl, a szerkesztők és könyvárusok szive- 
sen vállalkoztak munkái kiadására. Később Nagy- 
kőrösre ment gimnáziumi tanárnak, ahol kilenc esz- 
tendőt töltött. Végre följuthatott Pestre. Itt meg- 
hizták a Kisfaludy-Társaság igazgatásával (1860). 
TEkor alapitotta szépirodalmi folyóiratait: előbb a 
Figyelőt azután a Koszorut. A hatvanas évek dere- 
kán az Akadémia titkára lett s tizenkét évi szolgálat 
után betegen vonult nyugalomba. 1882 október 22-én 
halt meg Budapesten. 

Arany János a családjuk körében tanulmányaik- 
nak élő csendes természetü, igénytelen emberek 
közé tartozott. A szerénység és egyszerüség minta- 
képe volt. Lelkétől távol állt minden nagyravágyás. 
Erkölcseinek feddhetetlen tisztaságával csak gondol- 
kedásának fennköltsége vetekedhetett. Olyan kis 
mértéke volt meg benne az emberi gyarlóságoknak, 
hogy földi mértékkel mérve méltán mondhatták töké- 
letes embernek. „Mindvégig ő volt - irja róla Gyulai 
Pál - az ország legegyszerübb embere. A tömeg mel- 
lőzése és tapsai, a hatalmasok lenézése és kegye ke- 
veset hatottak reá. Puritán szigorral teljesitette min- 
dennemü kötelességeit s aggodalmasan őrizte erkölcsi 
és irói méltóságá 

mlbeszélő költeményei a magyar epika esues- 
pontját jelölik. Lelkekbe vésődő meséket költött, 
halhatatlan magyar alakokat teremtett. Költői stilu- 
sának varázsa, nyelvének eredetisége és verselésének 
miűüvésziessáre formailag is nagvbecsüekké teszik 
tamányeit. Munkáiból örök költői szépségek tün- 
nek elő. 

A Toldí-iírilória 
Arany János akkor tünt föl, amikor első nagyobb 

elbeszé ő költeményével, az Elveszett alkotmánynyal, 
megnyerte a Kisfaludy-Társaság egyik pályadiját 
(1846), A hét énekből álló vig eposz a vármegyék 
korteséletet mutatja be. 

Toldiban (1847 ) Toldi Miklós ifjukori küzdelmeit 
beszélte el népies hangon. Meséjét Ilosvai Selymes 
Péter Toldi-históriájából vette, de a XVI. századi 
alaktalan életrajzból remek elbeszélő költeményt al- 

kotott. Hiány vagy fölösleg nincs költeményében. 
Meséjének mozzanatai lélektanilag vannak megokol- 
va. Elet tükröződik minden énekéből. Nyelve zamatos 
magyarságu. Toldit Arany János a Kisfaludy-Társa- 
ság egyik pályázatára készitette. Pályamunkájának 
példátlan sikere volt. Nemcsak hogy háttérbe szori- 
totta tizenhárom versenyző társát, hanem az elisme- 
résnek legkitünőbb szavait kapta birálóitól. A siker 

hatása alatt a Kisfaludy-Társaság a tizenöt arany ju- 
talomdijat husz aranyra emelte. Petőfi Sándor di- 
csőitő költeménnvel innenelte az akkor még alig is- 

mert falusi jegvzőt. Eötvös Józsei pedig ugy nyilat- 
keozott. hogy ezért a müért mindent szivesen odaadna, 
amit életében irt és irni fog. - Az első rész után a 
trósia harmadik része: a Toldi estéje következett 
(1854). Eiz a rész Toldi Miklós öregségéről, utolsó 
Eözdelmeirőt és haláláról szól. A kötő nagy müvészet- 
tel dc gozta föl benne Ilosvai Selymes Péter összefüg- 
gé nadatait. Legutoliára maradt a trilógia kö- 

E 

Arany János emlékezete 

A hősköltemény hangja az ősi népeposzokra emlékez- 

Elbeszélő költeményei 

NTMAMa mimunimminmi 

elbeszélő költemény. A középkori lovagvilág meg- 
kapó jelenetekben tárul föl benne. Amilyen egy- 

szerü a trilógia első és harmadik része, olyan válto- 
zatos a második. Toldi szerelmében a lovagi kalan- 
dok, párviadalok, várvivások helyenkint szinte elbo- 

ritják Toldi Miklós és Rozgonyi Piroska szomoru sze- 
relmi térténetét. Piroska irodalmunk legszebb nő- 
alakja:nak egyike. Elete a kötelesség és a szerelem 
harca. 

Buda halála 
Arany Jánosnak a Toldi-trilógia mellett legmara- 

dandób értékü alkotása a Buda haláláról szóló hős- 
költemény. A pogánykori magyar hősmondák egyi- 
két, Etele és Buda összeütközésének tragikus törté- 
netét, dolgozta föl benne. Két testvér kerül egymás- 
sal szembe: a gyenge Buda és a vasakaratu Etele. 
Buda hun király megosztja öccsével, Ete ével az ural- 
kodást, de környezetük ellenségeskedést szit közöt- 
tük Buda féltékenykedve látja, mint hódol mindenki 
Etelérek. A papok Etele nagyságát jósolják, Isten 

Gyulai Pál beszéde 
Arany Janos ravatalánál" 

Ön halhatatlan halott! Mielőtt elhagy- 
nád e csarnokot, küzdelmeid, szenvedéseid 
és dicsőséged csarnokát, togadd bucsuját a 
Kisfaludy-vársaságnak is, mely először ko- 
szoruzta meg lantodat s melynek kebelében 
zengted el hattyudalodat is. Egy nagy költő 
és egy jó ember hunyt el benned, nagy eimé- 
det csak nagy szived multa felül. A hazafi, 
férj, atya és barát példányképe voltál. A 
költő és ember egy volt benned. A képzelet ma- 
gas röptét s a sziv mély érzéseit, a szenve- 
dély erejét s az örök erkölcs igaz kultuszát 
egyesitéd müveidben, A népköltészetből me- 
ritéd ihleted, régi hagyományaink lelkesi- 
tettek s az egyszerü népnek formájában ki 
tudtad fejezni az ó- és ujkor remekiróin 
muüvelt szellemed egész gazdagságát, A ma- 
gyar nyelmüvészet felülmulhatatilan meste- 
re, az irodalom méltóságának képviselője s a 
magyar népjellem valóságos tipusa voltál, 
minden erényével. gyöngesége; néjkül. óh, 
mennyit, veszettünk benned, óh, mennyi min- 
dent takar e koporsó. A fájdalom elfojtja a 
szót, csak könnyeink omlanak. Isten veled, 
Isten veled, Isten veled! 

Gyulai Pál ezt a beszédet 1882 október 24-én a Kis- 
faludy-Társaság megbizásából és mint Arany Jjános sa- 
rátja mondotta a nagy költő ravatalánál, megy a Mag ar 
Tudományos Akadémia oszlopcsarnokában volt felállitva, 
tehát ugyanabban az épületben, melyben Arany mint aka- 
démiai főtitkár hosszu éveken át lakott. 

A Kisfaludy-Társaság pályadijjal tüntette ki Arany 
János első két müvés: az Elveszett Alkotmányt és a Tol- 
dit. Ugyancsak a Kisfaludy-Társaságban olvastak fel két 
évvel Arany halala előtt részleteket atolsó nagy müvéből: 
Toldi szerelméből. 

........................ 

Etelének küldi el kardját. A viszálykodás következ- 
ményei végzetesek. Mikor Buda ellopatja öccsétől az 
Isten-kardját s erősen fegyverkezik a diadalmas hó- 
ditó ellen, Etele döntő lépésre határozza el magát. 
Párbajt viv bátyjával s megöli a szerencsétlent. A 
gyönyörü „hun rege" tulajdonképpen bevezető része 
egy nagyszabásu nemzeti eposznak, melynek tárgya 
a hun birodalom pusztulása lett volna. A tervezett 
hun-trilógiából csak az első rész készült el, de ez a 
rész, a Buda halála, befejezett egész (1864). Min- 
denekelőtt megkap bennünket a költő korfestő ereje. 
Nagyszerü képben tárja elénk középkori vándor- 
népek társadalmi berendezkedését és családi életét. 

tet, meséje müvészi felépitésü, az indulatok drámai 
rajzában megrenditő. Hősei természetes emberek. 
Lelkük világát hatalmas szenvedélyek mozgatják. 

Buda halálát a Magyar Tudományos Akadémia 
a Nádasdy-dijjal tüntette ki. 

1852-ben adta ki Arany János népies humoros 
époszát: A nagyidai cigányokat. - Murány ostromá- 

Katalinban egy felvidéki nemesleány tragikus szere mi történetét olvassuk. - A Jóka ördöge tréfás ve ses-1nese: egy civakodó paraszt-házaspár historiáj - Bolond Istókból, az önéletrajzi vonatkozásokba bővelkedő verses regényből, csak két ének készült Hőse egy nyomorult alföldi viskó szülötte, késők szegény kálvinista diák, majd koplaló vándorszinész, végül falusi tanitó. 
Kisebb elbeszélő költeményei közül a humoros nemben legjobb A fülemile. Két szomszéd összevész a madár füttyén, agyba-főbe verik egymást, a biró elé viszik pörüket s végül is fölsülve távoznak a töi vény elől. - Keveháza a hunok és a rómaiak éle halál harcának festése a tárnokvölgyi és cezumo csatában. - Szent Láseló füvének hőse a szent király aki Isten segitségével csodát tesz s ezzel népét meg erősíti a heresztény vallásban. i 

megelevenedik a nagy király lovasszobra s a tatáro rémülten futnak szét a rettenetes hős csapásai alat - Hatvaniban a sátán a hires debreceni tanár képé- ben jelenik meg, hogy órát tartson, de fölhangzik a ifiuság temnlomi éneke s a kisértő egyszerre eltüni a tanári székről. 

Balladái 
Arany János, mint balladaköltő versenytárs nél- kül áll a magyar irodalomban. Előtte már többen ir- tak sikerült balladákat. de a régibb magyar ballada. irók szónokias hangjától csak ő tudott megszaba- dulni. ő találta meg a müfaj igazi hangját. Balládái bátran mérkőzhetnek a világirodalom legszebb balla- dáival. A lirai, epikai és drámai elemek bámulato összhangban olvadnak bennük egybe. Hangulatuk mé abus, árgyuk gyászos, kifejlődésük tragikus. Hő- seik a lelkifurdalás boldogtalan áldozatai. Ezek a bal- ladahősök mélyen belevésődtek minden müvelt ma- 

magyarázza; 

gyar ember képzeletébe. Arany János mester abban, hogyan kall egy mesét az előadás müvészetével iga- avatni. Nyelvének kifejező ereje balta- áiban éri el tetőpontját. Hangulatkeltő ké ége itt tündöklik legjobban. 7 
,Arany János balla 

székely népköltés balla 
ásuk el teremtette ujjá a m gyar mübalada-költészetet. Balladáinak nagyobb ré- sze a rég századokba vezet vissza de vannak olyan balladái s, melyeknek meséi az ujabb korból valók. Balladái a hangulatkeltés, lélekfestés tragikai erő és költői nyev remekei. Méltán nevezte a halhatatlan költőt Gyulai Pál a magyar batlada Shakespeare- jének. ! 

aArany János balladái me annyi apró drámák: földult lelkü, bünös emberek égetes törtenete V László a Hunyadi-ház megrontására törő fiata király lekiusmeretfurdalásait mutatja be: a király kivégezteti Hunyadi Lászlót fogságban tartja Mátyást, de a forrongó országból menekülni kénysze- rü és megbünhődik. A élek vergődését a természe fenyegető jelenségei kisérik. mintha részt vennének az esküszegő fejedelem sorsának intézésében. - Zörök Bálint tárgya a törökvilágból való. Szolimán szultán elfoglalja Budavárát s foglyul ejti Török Bálintot: a daliás főur a Héttoronynak egyik sötét zugában crvad el. A költemény a XVI. századi két ségbeejtő helyzetet mutatja be. Ennek a korszaknak szomoru emlékü képe tükrözik a Szondi két apródjá: ból is.Két magyar ifju zengi benne drégelyi hős örök dicsőségét. Az erőszak e őzhet, de az igazság min dennrél hatamasabb a földön. - A walesi bárdokban megénekete a költő, hogy Hdward angol királ milyen könyörtelenségga! itél halálra ötszáz k dainokot, rettegvén attó! hegy a delnokok az ang iga lerázásara fogják buzditani honf itársaikat; a rályt rémképek gyötrik s örökké hallani véli a má, lyára hurcolt vértanuk dalát. Akié a hatalom, az vé 
kezhetik, de bünhődése nam marac el: s akinek 
ereje meghalni, az nem kénvszerithető semmir földön. - A Bor vitéz a séran tul is élő szerelem r: 
Bor vitéz elesik a harcban s mikor jegyesét a k 
lelhetetlen apa máshoz akarja férihez adni, a le 
kimegy az erdőre s vőleeénye után hal A beteg le 
látomásainak, a képzelt esküvőnek és a kisért 
környezetnek leirása a hangulatkeltés remeke 
Hasonló nyeivmüvészet és tragikus elgondolás nyil nul a Tetemre hivásban FPér-zi Benő megöli m 
mert kedvesének, Kund Abizélnak ingerkedését f. 

amikor az istenitéletnél Kund A' 
megjelenik, az öngyilkos ifju sehe vérezni kezd s ány beleőrül fájdalmába. A szivvel nem szabad énső része: a Toldi szerelme (1870). Toldi Miklós 

férfikori kalandjait foglalja magában. Romantikus ban Szécsi Mária történetét beszélte el a költő. - szani. A lelkiismeret marcangolását nyomon 
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a téboly. - A büntuda: erökös gyötrelmei és az er- 
kölcsi igazság mindent legyőző ereje törnek elő az 
ÁAgnes asszonyból. A férjgyükos asszony maga előtt 

látja a vérfeltot s beleórül gyötrelmes emlékeibe. - 
A Tengeri hantásban megőrüt Tuba Ferkó is, Dalos 
Eszti szereimese és csámtója. - A Vörös Rébékben 
igazi népdrama bontakczik ki az olvasó előtt, átszőve 
fantasztikus elemekkel. - Az ünneprontókban egy 
ördögi tivornya rajza t szorkanyc megvilágitásban 
jelenik meg. - A Hid ciatás temáia egészen modern. 
Az ifju kártyázik, elveszti mindenét s remény nélkül 
vág neki az éjtszakának, a Margithidról melyet aznap 
szenteltek föl, lepámul a habokba, ahonnan egymás- 

után kelnek ki a folyam ögyilkosai; mire az óra egyet 
üt, az ifju is köztük va 4z emlitetteken kivül 
szép balladak és baladaszerü költemények még: 
Both bajnok özvegye, Szibinyáni Jánk Mátyás anyja, 
Az eori leány, Zách Kicia, Roaonyiné, Rákócziné, 
Ejféli náro1, A képmulogatfó ás a derüsebb hangu- 
latu Pázmán lovag. 

Lirája 
Arany János vágyodott a csendes boldogság 

után s fájdalommal látta, hogy tervei nem válnak va- 
lóra. Néma megadással viselte az élet bajait. Már ifju 
korában érzékeny lelkü és szemlélődő természetü volt 
s később is csupán családi élete, néhány barátjának 
szerető ragaszkodása s Istenbe vetett bizalma nyuj- 
tott szivének némi enyhülést. Lirája általában szo- 

moru hangu. (öÖsszel, Letészem a lantot, Fiamnak, 
Juliskához.) A szerelem érzelmei nem szólaltak meg 
lantján. Annál melegebb és igazán magasan szár- 
nyaló lirája küönösen amikor nemzetének fájdalmát 
vagy reményeit tolmácsolta. (Széchenyi emlékezete). 

- Bölcselő és tanitó költeményeit mély gondolatok- 
kal és nemes eszmékel szőtte át. A sors rendelésében 
való megnyugvás és az emberi törekvések kesernyés 
szemlélete tükröződött soraiból. (Kertben). 

Mi a költészet lényege? Vetette föl a kérdést. A 
költő a valóságnak égi mását adja s ne magát a nyers 

lehet tárgya a müvészetnek. Minden igazi 
eszményeit, az idealizmus éppen ugy, mint a reáliz- 
mus. (Vojtina ars poetikája). - Leiró költeményeit 
és éretképeit bearanyozta reális megtfigyeléseinek 
müvészi vonásaival és mélabus humorávai. Ezek a 
költeményei (Vén gulyás, A vén gulyás temetése, 4 
rab gólya, A tudós macskája, Az ó toerony, Családi 
kör) éppen olyan szépek, mint népdalai (Kondorosi 
csárda mellett. Elesett a Rigó lovam patkáója). 

Epikusaink között Arany Janos a legnagyobb 
Elbeszélő költeményei a földet és népet csodájatos 
müvészettel mutatják be. Hőseinek jellemzése, me- 
séinek kompoziciója s a nagyobb egységeken berül a 
kisebb részletek mesteri kidolgozása egyaránt tanus- 
kodnak költői nagyságáról. Irodalmi nyelvünket az 
uj kifejezéseknek egész tömegével gazdagitotta. 
Ahány elbeszélő költeménye, annyiféle hangja van. 

Az élő beszéd 
és a régi nyelv 

kincsesbányáját egyforma szerencsével aknázta ki. 
Tetszése szerint tudott népies hangu, régies izü vagy 
modern stilusu lenni. Verstechnikájának tökéletes- 
sége egymagában is érdemes a beható tanulmányra. 

Arany János mint müforditó is kitünő nelyet 
foglal irodalmunkban.Verses forditásai az eredeti szö 

veg erejével és bájával hatnak. Közülük különösen 
becsesek Aristophanes vigjátékainak és Shakespeare 

három drámájának forditásai. (Szentivánéji álom, 
Hamlet, János kiraly). 

Prózai munkái tudományos szellemüek. Beha- 
tóan foglalkozott a pogány magyarok naiv eposzának 
kérdésével, Zrinyi és Tasso viszonyával, Katona Jó- 
zsef Bánk Bánjával. Értékes irói arcképeket irt 
Gyöngyösi Istvánról, Gvadányi Józsefről, Baróti 

Szabó Dávidról. A nemzeti versidomról szóló érteke- 
zésében megállapitotta a magyar ritmus főbb törvé- 

1 nyeit. 

Anyanyelvünk 

A hibásan használt szavak 
Egyes szavakat néha felkap a divat, azok azután 

ugy elszaporodnak, mint a gyom és a helyesebb, talá- 

lóbb szavakat mind kiszoritják maguk mellől, Sok- 
szor idegen nyelveket követ ebben a beszédünk s igy 

egy időre könnyen feledésbe mehet egy egész sereg 
szinesebb, jellemzőbb magyar kifejezésünk. Gondat- 

lanságunk miatt igy szegényedik nyelvünk. Igy pél- 
dául az utóbbi időben a csin ál ige nagyon elharapó- 
zott. Manapság az egyetemi hallgatók nem irják 
a dolgozatokat, hanem „egy /dolgozatot csinál- 

nak, az év végén egy vagy több „vizsgát csinálnak", 
azután „egy gyalogturát, vagy egy kirándulást csi- 

nálnak". Télen egy mulatságot vagy bált „csinál- 
nak", ilyenkor a társaságnak „jó kedvet csinálnak". 

A tanár egy leckét, a festő egy képet csinál", az iró 
pedig „egy könyvet csinál". Sokáig folytathatnám ezt 
a soroza ot, de talán ennyi is elég. 

Hány szót szoritunk igy ki, az egyetlen „csinál" 
kedvéért, Pedig mennyivel szinesebben, változatosab- 

ha mindig a magyar értelemnek ban beszélhetink, 

megfelelőleg választjuk ki a találó szavakat. Hiszen 
elég gazdag a nyelvünk, nem szükséges tehát egy 
szónak a használatát folytonos ismételgetéssel unal- 

massá tennünk. Alljon ezért az év végén vizs- 
gára a diák, és ha letette a vizsgáját, vagy pedig 
jól vizsgázott, rendezzen egy mu- 
latságot. A magyar iskolákban a tanár nem 
„csinál, vagy németesen szólva, „lead" egy órát, 
hanem tanit, előad ésvégül befejezi, be- 

végzi a leckét. Azt pedig minden jó fülü és a 
szavak értelmére csak egy kevéssé is figyelő olvasó 
tudja, hogy az iró ir, a festő pedig festi a képet. 

Ime, egyszer sem volt szükségünk a csi nál 
szóra. Ne is használjuk, hogyha pontosabban meg 
tudjuk határozni a cselekvést! Mert ha változtatjuk 
igéinket és mindig a találó értelem szerint használ- 
juk őket, akkor sokkal többet tudunk mondani, mint 
egyetlen igének folytonos ismételgetésével. 

Persze nemcsak a csinál ige burjánzott el a 
köznyelvben, más szavakkal is megesik ez néha Né- 
melykor csak egy-egy körben, társaságban terjed el 
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Másonik hele műüsöron az uionbi évek lemnanyobb 

a keringő király hasonnevü operettje filmen, a 

Főszerepben Maria Holst, Willi Fritseh, 
mHans Meser és Theo Lineem ! 

Előadások 3, 5, 7715 és 9830-kor. 1130.kor matiné 
egységes helyárakkal - Müsoron kivül a 36. 
sz huadó a legu ább eseménye kel 

tilmsikere 
JOHANN STRAUSS 

Rendezte: VILLI FORST 

életet. Az élet és igazság a maga meztelenségben nem ) egy-egy szó. Valaki telkapja es a többiek utána 
költészet mennek, mig végül az ember mindenütt ugyanazt a 

arra, hogy főnévi igenevet használjuk olyank 

rancsolni. 

gyakran hallunk ilyen parancsokat: Lefekü 
kimenni stb. Egyik cikkirónk pedig ezt ir 

sen magyarul fogalmazni é s ugy 

szót, vagy kizejezest nallja. Szerencsére az ilyen di- 
vatos szavak többnyire namar teledésbe is mennek 
és nem hatomak be az irodalomba. 

Néha azonban az ujsagirókat is figyelmeztet- 
nünk keli a hibásan felkapott szavak, vagy kifeje- 
zések elkerülésere. Sokszor venetjük észre például 
a bir ige hibás használatát. Gyakran olvashatjuk, 
hogy „nagy fontossággal bir a gazdasági 
szervezkedés". Ehhez hasonló hibás kifejezések ezek 
is. előnnyel bir, Ezeket többnyire egyetlen 
melléknévvel fejezhetjük ki helyesen: pl. fontos, 
előnyös, jelentős stb. Máskor a birtokolás 
kifejezésére használják hibásan. Pl. erős lábbal bir- 
nak, egy házat bir a városban, e helyett: erős lá- 
buk van, egy házuk van. Ha anyagi értelem- 
ben sokszor még el is fogadjuk a bir igének ilyen- 
forma használatát, de már szellemi javakkal kapcso- 
latban többnyire különösen hangzik. Ha például azt 
hallom, hogy egy nagy tudománnyal biró férfi, az 
ugyancsak sérti a nyelvérzékemet, de még furcsább- 
nak tartottam egy ilyen apróhirdetést: Keresek egy 
angol-francia nyelvet biró nőt leányom mellé". 
(D. H. 1941. VIII. 31). A hirdető nyilván rövidség 
kedvéért vonta össze kötőjellel az angolt a franciá- 
val, de nem tudom, mit szóina hozzá, ha a jelentkező 
nő összekeverné az angol nyelvet a franciával Ha 
ilyen keverék nyelvre vágyik valaki, akkor inkább 
tanulja meg az eszperantót! A kevert nyelven való 
beszédet azonban nehéz kibirni A nyelvet 
beszéljük, ezzel szemben, mint Arany János irja „a 
bir őseredetileg nem a vagyon lételét. hanem 
a feette való szabad rendelkezést, Urasá got je- 
lenti. Világ biró Sándor, nem aki a világot birja 
(possideo), hanem aki uralkodik a felett. Sze- 
gény ember szándékát boldog Isten birja = ren- 
delkezik fölötte". Máskor a képességet fe- 

ORAK EÉKSZEREK 
REITER JÁNOS 
Timisoara-Temesvár IV., Vacarescu- utea 29 

1Baromli-piac) 
Javitások éves jótállás mellett. Pontos kiszolgálás! 

legolcsóbbak 

jezzük ki a bir igével Pl. „Nem bi rja elvégezni 
a munkát, jól b ir j a magát, aki birja, marja stb. 
Ritkábban használjuk a bir igét birtoklási 
értelemben, és akkor is csak tárgyesettel kapcsolat- 
ban: pl. „Ki birja most e pusztát? (bérben)." 
Arany János szerint az ilyen mondatok használata, 
mint jó erkölecsel bir", vagy éppen „jó erköl- 
esöt bir" majdnem hazaárulás Ellenben Petőfi 
nem magyartalanul zengi: 

Deha téged birhatnálak, 
E világért nem adnálak. 

Mások ugy látszik annyira félnek az ige helyes 
használatától, vagy olyan tömören akarnak irni, 
hogy egészen elhagyják. Igy azután ilyen furcsa 
hirdetést is olvashattunk: „Szabó, aki vasalásban 
perfekt és vasalónő felvétetik", vagy pedig Román, 
német intelligens kisasszonyt keresek. (D. H. 1942 
IX. 5.) A szabó vasaljon inkább jól, vagy töké- 
letesen, akkor bizonyára felveszik. És a hirdetés 
igy sem lesz hosszabb, sőt rövidebb! Negyobb gon- 
dot okoz a román, német kisasszony. Nek 
ugyanis egyszerre két nemzetisége is van, és igy 
nagy kérdés, hogy tud-e valamelyik nyelven jól be- 
szélni. Ne resteljük ezért kiegésziteni a hirdetés 
ket és ezért keressünk inkább románul és né 
metül beszélő kisasszonyt. 

Az igék elhagyása, vagy hibás használata egé 
szen értelmetlenné, csonkává vagy nyomorékká te. 
heti mondatainkat, Az ilyen mondat olyanszeri ha 
tást tesz az emberre, mint egy elferdült gerincü em 
ber: elborzadunk tőle. Semmi szükség sincs péld. 

amikor tömören, határozottan akarunk beszélni, 
1 Használjuk csak a fölszólitó módot! 

felszólitó mód fejezi ki igazán a parancsot. Mégi 

hát teret engedni." Az ilyen cikkeknek ne en 
jünk teret. Különben még egészen elfelejtünk 

mint a négerek: „Én lát ni Jánost. 



1
G
 

Béttő, 1912 október 26 

ETI 

Mindig különös öröm számomra, ha egy szövet- 
kezet közgyülésén hivatalos minőségben veszek részt. 

Látom a sok embert, akik a szövetkezetet teszik, fi- 

gyelem az emelvényen ülő vezetőséget, hallgatom a 

komolyhangu tartalmas beszámolóka a végzett mun- 

káról, az egész képben van valami megmagyarázha- 

tatlan keveréke az örömön kivül a meghatotságnak, 

büszkesegnek és megnyugodtságnak. Az érzéseknek 

ez a keveréke fogta el a résztvevőt a Timis-Torontal- 

Temes-Torontál megyei Sannicolaul Mare-Nagyszent- 

miklós községben lefoly; szövetkezeti alakuló köz- 

gyülésen is. 

A nemrégen varossá előlépett helységben nin- 

esen sok magyar és mégis sikerült megteremtenie a 

fogyasztási szövetkezetet. Illesse ezért dicséret első- 

sorban a háromtagu szervező bizottságo: 

Kádár István dr. ügyvédet, a Magyar Nép- 
közösség tagozati elnökét, Ponyiczky László 

evangélikus főesperest és Czédly György 
magántisztviselőt, 

akik s ezuttal ne hangozzék elcsépelten - nem 
sajnaltak 1dőt és fáradságot, felkerestek mindenkit 
üzletrészjegyzésre hiva fel őket. 

Több mint három éves terv valósuk meg a fo- 
gyasztási szövetkezet megalakitásával. Jó érzés volt 

nézni, amikor a közgyülést megelőzően egymásután 
irták alá a sannicolaulmarei-nagyszentmiklósi ma- 

gyarok az alapitó okiratot, Zsufolásig megelt a te- 
rem, amikor helyet foglalt az emelvényen Kádár Ist- 

ván dr. Becsky István mérnök, a Hangya szövetke- 
zeti szövetség igazgatósági tagja és Vadász László 

aarad-bánsági körzeti főellenőr, 

-Három évvel ezelőt: már történt szövetkezet- 
alapitási. kezdeményezés - mondotta megnyitó be- 

szédében Kádár István dr. Sajnos, annak idején a ki- 
sérlet zátonyra futott. Most azonban az alig néhány 

hétel ezelőtt indult mozgalom a várakozáson felüli 
eredménnyel járt. Megállapithatjuk, hogy ebben 

a sikerben része van a Romániai Magyar 

Népközösség hivatalos lapjának, a Déli Hir- 

lapnak is, amely Szövetkezeti Élet cimü heti 
rovatával a szövetkezeti mozgalom eszméjé- 
nek terjesztését és népszerüsitését tüzte ki 

célul. 

A közgyülést vezető Kádár István dr. ezután kö- 
szönetet mondott Ponyiczky László evangélikus fő- 

esperesnek és Cyédly György magántisztviselőnek 
akiknek oroszlánrésze volt az előkészités munkájá- 

ban. Hangsulyozta a ovábbiakban, hogy bár a tagok 
örvendetesen nagy számban jelentek meg az alakuló 

közgyülésen, 

a taglétszámot korántsem lehet véglegesnek 
tekinteni. 

Minden jelentkezőt szivesen látunk a Hangya-szövet- 
keze ben - jelentette ki emelt hangon. 

Kádár István dr. üdvözölte Becsky István köz- 
ponti igazgatósági tagot, Vadász László szövetkezeti 

őellenőrt és lapunk kiküldött munkatársát, majd 
en áldását kérte az alakitandó szövetkezetre. 
A tetszéssel fogadott beszéd után Becsky István 

elszólalásában hangoztata hogy nagy örömmel ment 

ezalkalommal is Sannicolaul Mare-Nagyszentmiklós- 

ra, hogy a Hangya szövetség kiküldötteként megje- 
njék a közgyülésen. 

Biztosi otta a legifjabb Hangya-szövet- 
etet az aiudinagyenyedi központ támogatásáról 
a felmerülő feladatok megoldásában való mellette- 
ásáról A központi kiküldött ismertette az alap- 
bályokat, amelyeket a közgyülés elfogadott. 

Kádár István dr. javaslatára a közgyülés egyhan- 
ag a következőket választotta 

gazgatósági tagok lettek három évre Cse- 
Gergely, Fullajtár Miklós, Kádár István 

Rajtók István és Veszely Endre. A fel- 
yelő bizottságba egy évre Boros Jenőt, 

A megválasztásra kerülő öt igazgatósági, három 
elő-bizottsági rendes és három pó tagsági hely- 

Nagyszámu érdeklődő részvételével megalakult 
Sannicolaul Mare-Nagyszentmiklóson 

a Hangya-szövetkezet 
Czédly Györgyöt és Kiss Jenő dr.-t illetve 
Balthazár Jánost, Denyér Józsetet és Székely 

Ernőt valasztották. 
Az alakuláshoz megkivánt jogi formaságok elvégzé- 
sével Kádár István dr.-t és Kiss Jenő dr.-t bizták meg. 
Vadász László főellenőr beszédében abbeli re- 

ményének és meggyőződésének adott kifejezést, hogy 
a megalakult szövetkezet komoly és értéi s munkát 
kiván végezni. 

- Nem szeretném, ha bebizonyosodna, hogy csak 
szalmaláng a kezdeti lelkesedés 

Dolgozzanak öntudatosan, 

ne csüggedjenek el, ha látszólag akadályok és nehéz- 
ségek merülnek majd fel. Egyet azonban már most 
meg kell jegyeznem: Ne várjanak csodát a központ- 
tól, mes; erre nem képes de ami tőle telhető, mindent 
megtesz. 

Közölte, hogy a közgyülés kezdetéig 

180 tag irta alá az alapitó okiratot 617 
üzletrésszel, 

de hihető, hogy a jegyzések tovább folynak és hama- 
rosan eléri az 1,000.000 lejt, majd ő is Isten áldását 
kérte a szövetkezet munkájára 

Kádár István dr. záróbeszédében felhivással for- 
dult a tagokhoz, kérve őket, hogy vásárlásaikat a re- 
mélhetőleg egy hónapon belül megnyiló szövetkezeti 
boltban végezzék. Meg eremtettük a szövetkezet je- 
lenét, a jövőjéről gondoskodunk, ha ott vásárolunk - 
mondotta. 

A lelkes hangulatban lefolyt közgyülés után az 

igazgatóság és felügyelőbizottság együttes ülésen 

Kádár István dr.t igazgatósági elnöknek, 
Veszely Endrét alelnöknek, Czédiy Györgyöt 

pedig felügyelőbizottsági elnökk válasz- 

totta. Ügyvezető igazgató-pénztárnok Po- 

nyiczky László evangélikus főesperes, köny- 

velő Turánszky Péter lett, 
Az együt es vezetőségi ülésen megtárgyalták az 

árurendelés és a boltberendezés, valamint a szerződ 
tetendő boltkazelő ügyét. Ugy tervezik, hogy novem 
ber közepe táján már meg is nyilik a város központ- 
jában elhelyezett szövetkezeti bok. (p.) 
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Dolgozik a s1 
Nem tudtuk megilletődés nélkül végig olvasni 

ezt a kedves irást. Magunk előtt láttuk a kis arad- 

megyei elemistákat, amint kérik a „tanitónénit", ir- 
jon róluk a Déli Hirlap Szövetkezeti Életében. 

Többször hangoztattuk, hogy ez a rovat minden 
magyar kis és nagy szövetkezőé. Amikor ezt irtuk, 

azt akartuk, hogy mindenki, aki közénk tartozik 
megszólaljon. Igy szólaltak meg tanitónőjük hangjá- 

val a socodori-székudvari római kazolikus elemi isko- 
la „Méhike" iskolaszövetkezetének tagjai is. Szeret- 

nők ha a Dászkál Matild és tanitványainak munka- 
végzése mjabb lelkesitő például szolgálna. (A szerk.) 

Negyven tanulót számlál kicsitől nagyig az arad- 
megyei socodori-székudvari római katolikus elemi 
iskola. Mind a negyven buzgó szövetkezti tag. A Déli 
Hirlapból felolvascam nekik az aradi kis szövetkezők 
beszámolóját. Roppant tetszett s kedvesen kértek: 

- Irjon rólunk is az ujság - kérem én is a szerkesz- 
tő urat. 

Kevesen vagyunk ugyan, szerény az elért ered- 
mény is, de mert többségben vannak a kislétszámu 
vidéki magyar iskolák, a többi okulására, buzditá- 
sára talán érdemes a kicsik és kevesek munkáját is 
megismerni. , 

1940 őszén iskolaszövetkezetünk meginditása 
bizony nem egy lekicsinylő kézlegyintéssel találko- 
zott: „- Uj bolondság - Ki hallott még ilyent: bott 

az iskolában, - Pénzt akar összeszedni a kisasszony 
stb. stb. 1940-ben még pénz volt tiz lei. Csöpp 
falusi elemisták életében egész kis vagyon, 

Nem volt könnyü kirimánkodni a szülőktől a 
tiz leies üzletrészeket. 

„Menj már, nem elég, hogy irkára meg egyébre adok, 
még bolondságra is pénzt kérsz?" Sok gyermeket 
utasitottak el ezzel. 

Aránylag mégis könnyebb dolguk volt a fiucs- 
káknak. Hol egyik, hol másik kapott innen is, onnan 
is pár leit. De a falusi kisleánynak nincsen jövedelme. 
Láttam, hogy nehéz lesz harminc alapitó tagnak tiz 
leieket összekuporgatni. Már javában folyt az elő- 
készület. Tanultuk a szövetkezeti dalokat, versiké- 
ket, kitüztük az alakuló közgyülés napját, de még 
kevés gyermeknek volt meg az egyetlen üzletrészhez 

szükséges tiz leiee Közbejött az őszi nagyvásár. 

Még egy üzletrészt 
legyezünk, 

hogy a többi városrésznek is 
lehessen egy-egy 
„Hangya"-boltja 

Furnica-Hangya 
Fogyasztási Szövetkezet 1. sz. fiókja, 
Timisoara-Temesvár II., Piata Traian 

Teleton 40-18 

codort-székudvari „Méluke" is 
Vásárra minden gyerek kap pár leit anyától, nagy- 
apától, nagynénitől. Máskor ez a pénz a cukorárus 
vagy törökmézes bádogdobozába vándorolt, most 
meglapult továbbra is a nadrágzsebben, kötényben, 
tolltartóban, zsebkendő csücskében. Másnap sok-sok 
gyermek ujságolta: „Van üzletrészem!" 

S a nagy napon - október 27-én - negy- 
venkét vendég jelenlétében lezajlott az ala- 

kuló közgyülés. 
A nyilvánosság előtt lefolytatott részjegyzés 1200 
lei üzletrész-tőkét eredményezett. Ezzel már lehetett 
valamit kezdeni. . 

Az aradi Hangya-raktárnál áruba fektettük a 
pénzt s azóta a Méhike" szorgalmasan gyüjtöget 
leienkint-cseppenkint, mint szárnyas kis szimbóluma, 
amelynek nevét viseli. Ma - két évre az alakulás 
után - 8200 lei értékü áruraktárunk van. A mult évi 
forgalom meghaladta a 12.000 leit. 

Fennállása óta a szövetkezet 260 Hiter tejet 
osztott ki a szegény tanulók között 2268 lei 
értékben, az arra érdemesek 1250 lei értékü 
jutalomkönyvet kaptak, az osztalék összege 

elérte az 1020 leit és végül a mikulásnapi és 
karácsonyi ünnepélyeken 1000 lei értékü cu- 

korkát adtunk a gyermekeknek. 

ONTUDATOS SZÖVETKEZő VAGY? 

MKüldj beszámolót szövetkezeted életének minden 

moózzanataáról a Szövetkezeti mletnek- 

Megmaradt feleslegét, 2000 leit, egy szövetkezeti 
szekrény munkadijara forditja a „Menike . (A hozza- 
való anyagot a gyerekek összekunyerálták.) 

Mindezekbol semmit sem valósithattunk volna 
meg a szövetkezet nélkül, mert az egynázközseg 
olyan szegény, hogy nálunk a téli tejakció, jutalom- 
könyv- és cukorkaosztás stb. már már fényüzésszam- 
ba megy. Nincsen fedezet rá, eddig sohasem jutott 
ilyesmire. Mult évi hasznunkból még burgonya, bab 
és zöldség vetőmagra is telt, amit közösen vetettünk 
el az iskolakert egyik részépen. A kis szövetkezők 
egész nyáron a munkaszolgálat keretében gondozták 
a veteményeket. 

A terméssel leraktuk a téli iskolai ebédakció 
alapját. 

A téli hideg, cipő- és ruhahiány majdnem egész napra 
az iskolába szoritja majd a gyermekeket s délben 
nem mehetnek haza. A rászorulóknak fog jutni a ka- 
réj kenyér mellé egy-egy tányér meleg leves vagy fő- 
zelék, amit a szövetkezet felső osztályos leánytagjai 
fognak elkésziteni számukra 

Ennyit s nem többet. Ezeket sem dicsekvésből 
hanem pusztán buzditásul mesélik el távoli - még 
nem szövetkezeti tag - iskolapajtásaiknak a soc0- 
dori-székudvari kis szövetkezők 

DASZKAL MATILD, tanhónő. 
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adott be neki, de olyat, 

Leült a róka a folyó partjára és keservesen kez- 
sirni. 
Mi bajod, róka koma? - érdeklődtek a rákolk, 

Nagy azén bánatom, - panaszkodott a koma. 
- Rokonaim, falánk népség, elhatározták hogy nagy 
akomát csapnak. Előételnek fognak nagy csomó rá- 
kot és engem is hivtak, jöjjek velük rákhalászatra. 

1 akkértem Öket, ne bántsuk ezeket a kedves, he- 
lyes rákokat. Kár őket elpusztitani. Nem hallgattak 
rám és mikor tovább kérleltem őket, elüztek. Nem 

ttérhetek visza otthonomba, el kell sajdoszóm, 8j ha- 
zat, munkát keresni. 

Ne sirj derék jó róka koma, viga lsztalták 
arákok. - Maradjitt nálunk. Jó hallal szivesen el á- 
tunk és napközben elbeszélgetünk. 
Igyistörtént. A rákok pompás hallakomával 
vendégelték meg a rókát, azután beszélgettek A rá- 

a folyó életéről meséltek, a róka meg az erdő 
hogy a rákoknak szépséget irta le olyan ékesen, 

agy kedvük támadt oda elmenni. 

nyugtávat díctsévd e napoi 
A dzsungelben nagy volt az izgalom. Minden 

lat arról beszélt, hogy a kis Fekete Szambó mily v 
furfangos és hány állatot rászedett már. 

Egy olyan kis többsines - mondta mérgesen 
a csimpánz - és mégis milyen csalafinta. Ha nem 
tudnám, el se hinném, hogy hány derék állatot csalt 
már tőrbe. Nem is volt olyan régen, mikor egyszerre 
négy tigris esett áldozatul cs e azért, mert külön- 
külön nekik adta az ő kék kabátját barna nadrágját, 
fehér ernyőjét és lila papucsát. Ezen aztán össze- 
vesztek a tisrisek, mindegyikük azt hitte, hogy ő 
legkülönb állat a dzsungelben és mikor nagy e 
jukban halálra marták egymást, Szambó. meggaz a- 
godott a bőrükön. Máskor meg az orvszarvut csalta 
lépre aki miatta vágta hegyes szarvát egy fába Igy 
lett ő is a kis Szambó áldozata. Az eletánttal elhi- 
tette. hogv rizsföldre viszi, hol ott hazacsalta és foz 
ságba eitette. 
- Hahaha, - nevetett a gorilla uy kell ne 

kik, ha olyan buták! 

- Nono, csak ne olyan fennen! - mondta a 
papagály. - Az én derék rokonomat, a kakadut is 
jól becsapta egyszer. 

- Becsapott az mindenkit, folytatta harag- 
gal a csimpánz - a kigyótól a krokodilusig yvala- 
mennyit. A kigyónak madártojást igért és mikor az 
kitátotta száját, hogy a finom falatot lenyel je, hát 
tőrt ött a torkába. A krokodilusnak meg hizelgett 
és önmaga helyett bogáncskoróból csinált embert A 
sötétben azzal etette a krokodilust. Szegény Erokodi- 
lus abba pusztult bele. Krokodilné nagysága nem 
gvőzte a borogatást rakni urára ugy nyilalt belé a 
fájdalom, de meggyógyitani bizony nem tudta: A 
kengurut szolgájának használta, a Maki majmot dol- 
goztat a 

- Csak velem próbálná meg - mondta ujra a 
gorilla - rajtam ugyan ki nem fog! 

Nyugtával dicsérd a napot, mondta sas- 
keselyü amelyik éppen ott keringett felettük - mert 
ugy tudd meg, hogy még engem is rászedett, holott 

én vagyok a madarak királya! 
Nem hallottad, hogy multkoribban mit csinált 

az alligátorra!? A 
Azt mondja, hogy néveztőpottal megnöveszti akko- 

ahelyett altatót 

Az egész Niuspart csak arról beszél. 

rára, mint amilyen a krokodilus, 
am ől máig e tudták 

felépreszteni i 

Szegény rákok 

eondotok. Vacsorára pontasan itt leszek a folyó va- 

Bátran eljöhettek velem, hbiztatta őket a 
réka. Vigyázok rátok, hogy semmi bántódástok 
ne legyen. Igy azután, bár egy-két óvatos, öreg rák 
emenezte a kirándulást, a többség akarata győzött. 
Minden rák kicsinositetta magát, ünneplőt öltött és 
kor a nap lenyugodott, utra keltek. Azért olyan 

későn, mert a róka szerint akkor a legszebb az e 

kapunk a aki gorillát akart szerezni 

mii 
IIII 

hogy sikerül majd lépre csalnom! Mos szaz ar 

őserdéből. 
Erávó Szambó mondta Fekete Jumbó, akis 

fiu tiszteletrem éltó apja = ez ügyesen csimaltad 

- Brávó Szambó mondta Fekete Jumbó, a kis 
tiszteletreméltó anyja, ezt olyan ügyesen csi- 

1d, hogy jutalmul ma mézes rizst főzök neked 
k a gorilla morgott negesen a ketrecben és 
2dolt, hogy tényleg nem jó nyusta előtt: 

l. 
Elindultak és ey darabig nagyon tetszet! nekik " 

a kirándulás. A róka igazán előzékeny volt, amikor 
néhány gyengébb rák Banaszkodott, h 1ogy fárasztó a 
gyaloglás, hátára vette őket, hogy csal ő 
az erdőbe érjenek. Mo, de annál furcs 
dett, amikor a fák közé értek. Egysze 
mire a bokrok közül mindenhonnan rók 
elő, 's barátjuk, ahelyett hogy megvédelmezte volna 
őket, dicsekedve fordult társaihoz, 
- Ugye megmondtam: az előételre ne legyen 

lamennyi rákjával. 
Ilyen szomoruan végződött a rákok erdei séfája. 

B. R. 

ez a Fekete Szambó. 
-Hahaha, - nevetett ujból a gorilla. - Csak 

még az kéne! Most már valósággal kivánom, hogy az 
zal a hires Szambóval találkozzam. Es akkor jássatók 
csodát! 

Még kétszer se bukott : a nap a nagy hegyek 
mögé, mikor a gorillának máris teljesedett a kiván- 
sága. A dzsungelben a legsürübb bozót között, látta 
közeledni azt a kis fiut, akit Szambónak vélt. 

Bizonyos, hogy ő az, - gondolta a gorilla 
mert egyedül csak ő hord a szerecsen gyerekek közt 
ilyen uri öltözetet. Hallottam, hogy tiszteletreméltó 
szülei egyszer születésnapjára ajándékozták meg ez- 
zel a barna nadrággal, kék kabáttal, sárga cipővel és 
fehér ernyővel. Egész bizonyos, hogy ő ő az! No, kiván- 
csi vagyok, mit tud az ipsei 

A gorilla valami nevető hangot hallatott. Már 
előre mulatott azon, hogy miként fog elbánni ezzel a 
kis fekete fiuval, akinek olyan fényes, bodros volt a 

Kicsi: a bers, de erős, - mronáta a epán 
nil : ná 

ezgész dzsungel és hogy az emberek is tudnak erről, ez 

feket haja és olyan csillogó a fekete szeme. 
Aki lenn az uton közeledett, csakugyan Szambó 

volt Ovatosan jöt közelebb és folyton kémlelt. Lát- 
szott, hogy keres valamit. Mikor szeme megpillan- 
tota a gorillát, az öröm csillant meg benne. 
Meg van! - kiáltotta Szambó. 

nagyszerül Gorilla! Ha jól látom a, gorila 
Hát persze, hogy jól látsz mondta a gorilla, 

- Aztán minek örülsz olyan nagyon! 
Hogyne örülnék, mikor éppen teged kereslek, 

kedves gorilla - mondta Szambó Az emberek kö- 
zött tudniillik el van terjedve a hir, hogy te nagyon 
okos vagy. Már most nekem egy kis tanácsra volna 
szükségem. 

A gorilla azt gondolta, hogy ha tanácscot ad ene 
neka kis fekete fiunak, abból még semmiféle baj nem 
származhatik. Bizonyos, hogy Szambó szava őszinte 
a gorillákat nagyon okos állatoknak ismeri el az 

Milyen 

csak annál obban esett neki. 
-rTudniillik az én falumban senkisem tudja, miaz 

egy tükör - mondta Szambó És akkor arra gon- 
doltunk, hogy te olyan okos vagy és biztosan fel 
mudsz minket világositani. Hiszen te mindent tudsz. 

Tudok is mondta büszkén a gorilla. A 
tiaörbe bele kell nézni és akkor szemtől-szembe lát- 
juk magunkat. 

Erdekes mondta Szambó, itt közelben 
egy olyan furcsa lapos üvegdarab, arról me- 
negy tükör De én ne merek ui e 

Mert hátha nem am 
K 

fé 

Hány éves vagy... 
é vagy, fiam? Három. 

kell meg majd a nyaron. 

Hát te hány éves vagy? Négy? 
Még kis türelemmel légy. 

Hát te itten? Te meg öt? 
Még gyönge a könyököd. 

És te itt no mennyi? Hat? 
Huzd csak ki a derekad! 

Derék legény vagy barátom! 
Azt hiszem, megállsz a gá on! 

Tanulj betüt, tanulj számot. 
Hogy megismerd a világot. 

Hogy a lábadon megállj 

s majd az utadra találji:!:!: 

lsó Zoltán. 

Az ábéceskönyv öröme 
Könyvesboltban sürgés- jo7 gás! 
A polcokon furcsa morgás. 
A könyvek a vevőt várják, 
4 boltost is fellármágeák. 
Aabécéskönyv felnevet: 
Elvisznek a gyerekek! 
Forgatják majd lapjaim, 
Szebbek lesznek napjaim 
Itt hagyom a könyvesboltot, 
Szégyenitő, kemény polcot. 

ULesz nekem egy kis 
Aki szeret igazán, 
Aki játszik majd velem 
Egy éven át seimtelen! 
Féipattan a poltajtó. 

Abécéskönyv kaphatóé? 
- 4Adom már is, kis barátom, 
Hoggá elég olcsó áron! 
Vevő fizet. Cseng a péne. 
4 sok-sok könyv összenéz. 
A kis fiu elköszön. 
Hej, de nagy is az örönmn:n 

Abécéskönyv felnevet 
SS boldog, mint a kis gyerek. 
Mert egy évia nem lesz nála 
Boldogabb könyv a világba, 
akárki is mai me ! 



A szeszmonopo, 
- a 

ifőtt birságok leszeli 
A szeszmonopol vezerigazgatóság körlelratban 

felha almazta a pénzügyigazgatósagokat, hogy a 
szeszmonopol törveny elleni, 100.000 leit meg nem haz 
ladó birságokat öt százalékra szállitsák le. A ren- 

delkezés meg nem fellebbezett, fellebbezés alatt álló, 
illetve azokra az esetekre vonatkozik amikor a feleb- 
bezés késedelem, felbélyegezetlenség, hikásan be- 
adot, illetve meg nem indokolt volta miatt elvetették 
vagy megsemmisitették 

A 100 000 leien felüli, vagy az ezen alóli birsá- 
gokra, amelyekre nézve az érdekeltek a kihágási 
jegyzőkönyv megsemmisitését kérik, a pénzügyigaz- 
gatóságok felterijesztést tesznek a szeszmonopol ve- 
zérigazgatósághoz A vezérigazgatóság a pénzügyi el- 
járás 130 szakasza értelmében az ügyet a különleges 

* 

Igazságügy miniszteri rendelkezés 

a kereskenők számlakönyvéről 
Marinescu lon igazságügyminiszter körrende- 

letben ertesitette az ország valamennyi örvényszekée 
nek főelnökét, valamint a békebiróságok vezetőit 

arról, hogy melyek az uüzleti könyvek, amelyeket a 
szabotázs leküzdéséről szóló törvény értelmében a ke- 
reskedőknek veze niök kell. ; 

A körrendelet utal arra, hogy az érvényben levő 
rendelkezesek a penzügyigazgatóság láttamozta 
számlakönyv vezetésere kötelezi a kereskedőket. 
Minthogy a számlakönyvben maradt ellen-lapon va- 

lameonnyi adat szerepel, amelyet az 1942 augusztus 
584. számu rendele törvény megkövetel, a szabo- 

selleni törvény 22. szakaszában emlitett látta no- 
zást erre a számlakönyvre alkalmazzák. 

é- 

Haladéktalanul jelentsük fel az áruüzéreket! 

A CER uj valutabeváltási árfolyama. A vasuti 
vezérigazgatósaág közii, hogy november 1-i hatállyal 
az alapbi uj valutabeváltási árfolyamok lépnek életbe 
az első szám a vételt, a második az eladast jelenti): 
Belga frank 4.56-5.04 lei, bolgár leva 1.76-1.94 lei, 

dán korona 29.75-32.89 lei, finn márka 289-3.10 lei, 
drachma 0.95. 1 05 lei, holland arany 75.64-83.60 

lel, olasz lira (csak az olasz utvonalon) 10 lei, olasz 
lira 750 8.28 lei, horvát kuna 2.8 3.15 lei, norvég 
korona 32.39 35.9 lei, por ugál eszkudó 5.79-6.39 
lei, svéd korona 42.51-48.83, svájci frank 33.03- 
36.51 lei, a közvetlen román- svájci személye, áru- és 
csomagforcalom külföldi vonalszakaszán a svájci 
franket 40 55 leijel számitiák, dinár 28-83 15 laei, 
szlcvák korona 5.02 5.54 lei. spanyol pezeta 13.44- 
14 86 lei, török font 112.86-124 lei, dollár 142.50 
157 58 lei francia frank 295- 2 15 lei, arany penső 
41 85 46 25 lai, pengő 34 28 28 lei, német márka 
5/ 63 le csah korona 5 70-6.20 lei, lengyel zloty 
28 31 a8 lei. 

A szabadtorgalmu devizak eladási határidejének 
mognosszabbitása, A Nemzeti Bank december 31-ig 

meghosszabbitotta a szabadforgalmu devizák eladási 
határidejét. A rendelkezés nem vonatkozik azokra a 
devizákra, amelyeket a Nemzeti Bank vesz át. Ezek 
átvételi feltételeit a jegybank közleményben hozza 
majd nyilvánosságra. 

Megváltozott vásárnapok Devan. Az október 
28-ra és 30-ra hirde ett devai országos vásárt novem- 

állat- és r l-én tartják. Ezen a napon kerül sor az 
rakodó-vásárra. 

- törvenyb e ütköző vélség miait 
tasa és megsemmisitése 

bizottság elé terjeszti döntés végett. 
A birság elengedését a pénzügyigazgatók sze- 

mélyesen engedélyezik, a kihagás sulyosságának, a 

kihágást elkövető személy anyagi helyzetének és az 
esetleges visszaesés figyelembe vételével. Nem enge- 

délyezhető csökkenés az illetékekre és adókra a 
szeszmonopol törvény 93. szakaszának b) pontja 
alatt feltüntetett kihágásokra, italhamisifásokra ki- 

vetett büntetésekre, valamint azokban az ese ekben, 
amikor a birságon kivül szabadságvesztést is kimond- 
tak Az elkobozott szeszfőző üstöket nem adják 
vissza. 

Minden ilyen irányu kérvényt a szeszmonopol ve- 
zérigazga ósághoz kell cimezni 

Asztrakán-prémek fongalmi adója. A hivatalos 
lap ektóber 21-iki 246. számában megjelent pénzügy- 
miniszteriumi rendelet kimondja hogy a bess arábiai 
juh nyersbőrére (asztrakán prém) fizetendő öt 
százalékos forgalmi adót a bőrt feldolgozó cserzők 

HHatácidő nantó 
OKTOBER 30: 

Erdőkitermelőknek ddig a napig fizetik a k 
teles premiumot. 

OKTÓBER 31: 
Gyapjutermelők eddig a napig kötelesek beszol- 

gáltatni a termelt gyápjut. 
aAz autonom monopolpénztár kibocsátotta négy- 
ésfélszázalékos kamatozásu Fuding-járadékpapirnak 
egységes kötvényekre örténő becserélésének utolsó 
napja. 
Az 1933 január 31 után létesült részvénytársa- 

ságok részvényeinek szárazbélveszővel való ellátása 

NOVEMBER 1: 
ipőgyárak, üzletek és mühelyek eddig a napig kötelesek eljuttatni jelentésüket az előző 2 heti kés-- 

letről a nemzetgazdasági minisztérium termelési os: talyához. 

NOVEMEER 5.: 
Gyapotegrenáló üzemek a nemzetgazdasági mi 

nisztérium nyersanyag oszályan navonta 1smetlodó 
bejelentést tesznek a gyapotszedőöktől (zonisti) egre- 
nálásra átvett mennyisegiol, a termelőktől azok szük- 
ségletere megtartott gyapotnak egrenálásra hozzá 
juk szállitott mennyiségről, az illetékes községi vagy 
városi előljáróság szállitasi bizonylata számának és 
keltének feltüntetésével, a minőség szerint felsorolt 
átadott mennyiségről, a minőség szerint felsorolt 
egrenált gyapotról és végül a gyapotfeldolgozó válla- 
latoknak szállitott egrenált gyapot mennyiségéről. 

kötelesek leróni. 

E 

a 

nagy feladatok előtt alló svájci lapdarugó válogatott- 

a svajciak musorán. Öktöber 16-an Bernoen a né- 
met váloga ott 5:3 arányban visszavágott a február- 
ban Bécseen elszenvedett veresegert. Most, novem- 
ber 1-én Budapesten a mgyarok ellen szerepel a sváj- 
ci válogatott, mig november 15-én Zürichben a svéde- 
ket látja vendégül. 

ról. Egy hónap alatt három nagy találkozó szerepelt 

SEMÉNYEK 
Sváje három nagy mérkőzése 

A Zürichben megjelenő „Sport" cikket irt a 

l 

A három nemzet elen eddaig igy szerepeltek a 
svájciak: 

Németország 2/ 7 4 16 4l1:7i 
Magyarorszag 21 5 2 14 33:68 
Svédország 6 3 1 2 O:10 

A svájci válogatott eddig összesen 189 mérkő- 
zést játszott, ebből 54-et megnyert, 33 döntetlent ho- 
zott, mig 102 vereséggel végződött. A gólarány 
311.464. 

Timisoara-Temesvár vasárnapi 
és hétől iz0darugó müsora 
Timisoara-lemesvárott ma a kerületi bajnok- 

ságért a következő mérkőzéseket játszák: 
Politechnika Chinezul-CAMI, a Politechnika- 

pályán fél 11 órakor. Vulturii-CS Bocsa, a Vulturii- 
pályán félnégykor. UBT Progresul, a Rapid-pályán 
egynegyed 4 órakor. Electrica-Banatul, az Electri- 
ca-pályán félkettőkor. Ezt követőleg a 

RRipensia Mica 

Hősök Kupa-mérkőzés kerül eldö 
bajnokságért az Electrica a Chine: 
val déli tizenkét órakor játszik saját pálváján. 
vábbi ifjusági mérkőzések: Juventus-Ripensia a Ju- 
ventuszpályán háromkor Vul urii-CFR, a Vulturii- 

Rapid-pályán félkettőkor. 

Héttőn az Alexandreseu-kupáért 
játszik a Banatul a Cf R együttesével a Banatul-pá- 
lyán kettőkor mig utána a Ripensia Progresul ta- 
lálkczo kerül eldöntésre. 

Kellemesen fütőtt 
terem - felefon RAD 25-64 

Ma, vasarnap! 
Az olasz timgyártás egyik gyöngye Két szerelmesen vergődő sziv gyö yörü meséje a 

rlőadások 5, 730 és 930 órakor rendes 
1130-kor 40 leles egységes helyát akkal 

pályán háromnegyed kettőkor. Progresul-UBT, a 

iskolai atlétikai 

AZ SK BRATISLAVA CSAPATA MA ES 
HULNAP BUCURESTIBEN VENDEGSZEREPE 

A Venus meghivta az SK Bratislava csapatát ké 
bucuresti mérkőzésre. A sportszövetség, bár ugy lát 
szott, hegy a pozsonyi csapat vendégjatéka elmarad, 
megadta az engedélyt a nagy érdelklődéssel várt ket- 
tős mérkőzésre és igy vasárnap a Rapid, hétfőn pedig 
a Venus játszik az SK Bratislava együt esével. A 
kettős méerkőzésen kivül a ki t ött bajnoki mérkőze 
seket is lejátszák, 

A VIFORUL DACIA BASKETBAL 
SAPATANA GYőZELME POZsSONYBANN 

A bűeuresti Viforul Dacia bpasketball csapata 
harmadik mérkőzését a Beska együttese ellen 42:31 

arányban megnyerte és ezzel visszavágott az 
két vereségért. 

2 

»nmacthicek mindenfelá 
Szombaton kezdődtek Budapesten a magyar fő 

bajnokságok A legtöbb atét 
84-et a MAFC és 58 at a TFSC nevezett be. Az 
benevezett atléták száma 420, amelyek 17 egyes 
be tartoznak. A viadalt kilenc számban tartják. 

Vasárnap játszák a Tschamer-kupa középdön! 
Németországban. Gelsenkirchenben a Schal 0 
Werda Bremen találkozó mig Münchenben a Münch 

ben Sváje Snan 
azmatőr ökölvivódiadalt tartottal 

folyásu volt. Az alsóbb sulycsoportokbar 
Diaz Martiz és Calfe révén három győzi 
amivel szemben a svájciak c 
reztek Bandl révén és igy a s 

vezettek, Szünet után azonba 
mert a nehezebb sulvcsoportokb: 
egy döntetlent k 
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Apróhirdetések 
HIRDETONA rIGELMEBE! Vidékről 

beküldött apró hirdetéseket csak a hirde- 

dij előzetes beküldése mellett közlünk. 
hirdetésen kérjük a pontos nevet, lakci- 
et, valamint a hirdető személyazonossági 

lványának számát is feltüntetni. Hely 

hirdetéseket telefonon nem veszünk 

IJSZABAÁS. Hirdetések dija 15 szóig 45 
minden további szó 5 lei. Vasárnapi 

lei. Álláskeresőknek 10 szóig 15 lei, min- 

en további szó 2 lei. Jeligés és cim a kiadó- 

tésként vehetők fel. - Apróhirdetéseket 

reggel 8-1-ig, délután 3-4-ig veszünk fel 

a timisoarai-temesvári kiadóhivatalban. 

A kalmazás 

számban 15 szóig 70 lei, minden további szó 

n jelzésű hirdetéseknél 15 let pótdij tize- 
tendő. Üzleti hirdetések csak keretes hirde- 

KÖSZÖNETNYILVÁNITÁS 

Mindazoknak, akik a felejhetetlen jó fé érj, apa, após, nagyapa, testvér és 
rokon 

Ff 
fiunk és testvérünk 

helyezték örök nyugalomra. 

itz ] 
temetésén résztvettek, ravatalára koszorut és virágot helyeztek és ezzel fájdal- 

munkat enyhiteni igyekeztek, ezuton mond unk hálás köszönetet. 

Egyben fájdalom sujtotta szivvel tuda tjuk, 

ritz ]: 
szeptember hó 10-én a keleti fronton hősi h alált halt. 

Drága halottunk földi maradványait a Lipovic-Cholmogori hősi temetőben 

" 

II0S 
hogy felejthetetlenül kedves 

05S 
A gyászoló család. 

hettagu csaladhoz fözni tudó mindenes 
telvétetik. Arad, Elisabeta körut 21, I. 
em. (3676) 

Irodába, gépelni tudó, szerényigényü, 
intelligens, keresztény, fiatal leányt ke- 
resünk. Ajánlatot Reclama Hirdetőbe, 
Arad, Eminescu 8 kérünk. (5252) 

Kerestetik egy mindenes leány, szodaviz- 
töltéséhez értő előnyben részesül. Arad, Ba- 

ritiu 17, Szodavizgyár. (3706) 

Mindenes szakácsnő-bejárónő keresztény 

családhoz azonnal, vagy november 1-ére fel- 

vétetik. Arad, Caragiale 19 sz., I. emelet. 

üÜgyes varróleányokat felvesz Winternitz- 

varroda, Arad, Regina Maria ut 18. (3770) 

Fürészporkályha, nagy befogadóképességü 

eladó. Arad Saguna ut 38. (3761) 

önálló varronőt keres Dénes Klára, Arad. 

Baritiu 22. Szabni is tanitok. (3741) 

FONŐNŐ kerestetik. Angóratelep, 
Arad, Banul Maracinei 11-a 3755 

IDŐSEBB nőt, napi két órai házimun- 
kára azonnalra keresek, Arad, Berthe- 

lot 6, ajtó 5. (3762) 

Atatszerető nő bejárónőnek felvétetik. An- 

gora-telep, Arad, Banul Maracinei 1la. 

ilulól és szolgál 
jó fizetéssel azonnalra felveszünk. Gladys, 

Arad, Episcopiei (volt Consistorului) 

utca 24. 

Mindenes cselédleányt keresek november 

elsejére. Dr. Dehelean Margareta, Arad, 
Closca utca 10. (3763) 

Bejárónőt keresek, régi gyakorlattal. Ro- 
bitschekné. Arad, Tache Ionescu 1. (3771) 

KERESEK ügyes fizető leányt, Dozsa 
Vera gyermekruha szalon, AÁrad, Emi- 
nescu-utca 38. (3738) 

BEJÁRONÖT éves bizonyitvánnyal fel- 
veszek. Arad, Deseanu-utca 9, ajtó 3. 

(3740) 

ÖTVEN-HATVAN év körüli bejárónőt 
keresek azonnalra. Arad, Carol-körut 
34, I. em. (3733) 

HADMENTES gépész-kovács, kommen- 
ciós felvétetik Arad melletti gazdaság- 
ba. Ajánlatokat Diesel-traktor jeligével 
a Reclamahoz, Arad, Eminescu-utca 8. 

(3735) 

FIATAL cukrászsegédet keres Pintér- 
cukrászda, Deva. (3746) 

NEM ARJA nőt keresek azonnalra ház 
tartási munkák elvégzésére. Arad, Sa- 
guna ut 115. 3754 

KERESEK két kisleányi mellé német 
kisasszonyt, félnapra, Arad, Closca utca 
15. 5254 

KIFUTOFIU felvétetik azonnalra. 
Schwartz füszerüzlet, Arad, Bihorului 
ut 2. 3766 

Mindenes bejárónő felvétetik. Jelentkezés 

d e 10-1 óráig. Vince, Arad, Marasesti 56 

szám. (3762) 

ötven éven felüli keresztény vagy fiatal 

mindenes bejárónőt jó fizetéssel azonnal 
telveszek Temmer, Arad, Dragalina-körut 

16 szám, ajtó 5. (3747) 

Zsidó háztartási 
székely dr 

alkalmazottat keresek. 

Arad, A. Muresanu 17, emelet. 

(3753) 

INDENESLEÁNYT, bizonyitvánnyal 
zonnalra keresek. Soica mérnök, Arad. 
N Onecu utca 6. Jelentkezni délután 3-5 
között. (3750) 

1 
Allást keres 

ELADÓ egy pár 42-es használt férfi- 
csizma. Cim Arad, Eminescu 20, I. em. 
ajtó 1. (3743) 

NőŐI KEREKPÁR, cseréppel fedett ól és 
cseréppel fedett szin eladó. Arad, Dna 
Balasa 108. (3732) 

MARVANYLAPOS ebédlő-berendezés, 
bőrszékekkel eladó. Arad. Ep. Cioroga- 
ru2. (3731) 

Csinár, konzoltükör, vitrin, 4 plüsfotel el- 
adé, Arad, Cuza Voda-utca 33, ap. 1. 

ől 

füszerüzlet 
nagy vevőkörzettel, betegség miatt átadó. 

Cim Reclama Hirdetőben, Arad Eminescu 8 

Gyermek mellé, vagy kisebb zsidó háztar- 
táshoz fiatai asszony ajánlikozik. Cim Rec- 

lama, Arad. Eminescu 8. (3760) 

50 ÉVEN felüli nő, több éves bizonyit- 
vánnyal szakácsnői állást keres. Cim 
Arad, Reclama Hirdetőben, Eminescu 
utca 8. 3752 

FÜSZERKERESKEDŐ- és rövidáru- 
segédnek ajánlkozom. Kaloszeg, Paulis- 
Pálos-Baratca-Baracka. Katonaságtól 
felmentve. 3728 

TöKELETES gyors- és gépirónő, ro- 
mán-német levelezést, valamint minden- 
nemü irodai munkákat vállal. Misca 
(volt Meer) festéküzletben. Arad, Dacia 
kávéház mellett. 3780 

Német és több nyelven beszélő urinő 
gyermek mellé ajánlkozik. Cimeket Rec- 

lama hirdetőbe, Arad, Eminescu 8, kér. 

(3727) 

Adás-vétel 

Egy jókarban levő vaskályha eladó, 
Arad, Elisabeta körut 3. Házfelügyelő- 
nél. (3665) 

Keresek idősebb románul és németül 
tudó kisasszonyt 8 éves kislány mellé 
vidékre. Cim Reclama Hirdetőben, 
Arad, Eminescu 8. (3645) 

Egy 5 méteres és egy 4 méteres, 3 fa- 

chos massziv stelázsi és egy pult eladó. 
Cim Reclama Hirdetőben, Arad, Emi- 

nescu 8. (3674) 

Uj csikóbunda eladó. Megtekinthető dél- 
uán. Arad, D-na Balasa-utca 147. szám. 

(3712) 

Vaskályha eladó. Érdeklődni délelőtt. 
Cim Reclama hirdetőben, Arad, Emi- 
nescu 8. (3735) 

Fekete, finom férfi télikabát magas ter- 

metre eladó. Arad, Tache Ionescu-utca 7. 

(3911) 

FÉRFIRUHA, uj, finom, férfi hosszu 
bőrkabát, rövid használt női télikabát, 
dobkályha, dunyha, eladó. Két nő részé- 
re butorozott szoba kiadó. Cim a Recla- 
ma hirdetőben. Arad, Eminescu-utca 8. 

(3737) 

ELADÓ 4 plusz 2 Super rádió, Graetz- 
márka, 4 hullámon dolgozik. Arad, Gen. 
Coanda-utca 33. (3748) 

TELJES világos háló, ágybetéttel és 
hencser, jó karban eladó. Arad, J. Cal- 

vin 25. (3749) 

GAJ-ban, közel az autóbusz állomáshoz, 
900 öles kerttel és üzlethelyiséggel, szo- 
lid 3 szobás ház, esslingeni redőny, stb. 
cselédlakás, 800 ezer leiért jutánvosan 
eladó. Bővebbet Pálmai ügynöksérnél, 
Ferdinan-ut 58. (3750) 

ELADÓ fekete gyapju női télikabát, 
teljesen uj, elsőrendü szabónál készült, 
háromszoros gyapjuvatelinnel bélelve, 
valamint fekete kiforditott női télika- 
bát, vastag férfiszövetből. Megtekinhe- 
tő d. e. 9-1, Arad, Mocioni-utca 5. 

(3751) 

HÖCIPÖT, fehéret, kifogástalan álla- 

potban 30 és 26 számu cipőhöz keresek. 
Kálmán, Arda, Gen. Praporgescu utca 

25. (3744) 

GYORSVETÉLŐS, schahtesch kézi szö- 

vőszék eladó. Arad, Fabricei-utca 34. 

(3755) 

VAROSI bund a, nutriette béléssel közép 
termetre eladó. Cim Reclama Hirdető- 
ben, Arad, Eminescu utca 8. 

HAZAK: 20 lakásos 6 millió, 18 laká- 

sos 5 millió, 12 Jakásos 3 millió 3x2 és 

1x1 ? mil:ió. ? szobás fürdőszobás 900 

ezer, 4 szobás parkos 2 millió. 7x1 szo- 
bás 800 ezer, 2 szobás 500 ezer. 3x1 
szobás : 200 ezer Nikolovics ügynökség. 

Arad, Avram fancu-tér 21. 

Náémet Fisasszonyt 0 áé éves gyermek mel- 

Já kerecak Ba/ara-Ralénvesre Closma. 
General Praporgescu-u. 27 t*ld- 

zin (3726) 

Valódi keleti, nagy nerzsaszőnyeg, szép 
csilláór festmánvek csipkefüggönvök, fote- 

lek eladék Arad, Carol körut 3. T. em. 
apart. 1. (3681) 

Kádas telepen eladó egy szoba-konyhás 
ház mellékhelyiségek, nagy kert gyümölcs- 

fákkal, disznóól. Érdeklődni Arad, Sava 

kabáz és angol szövetből felöltő, 

Szőlők 
11 katasztrális hold megállónál, hat- 

szobás lakás, melléképületek, 3 millió, 

3.5 kat. hold. Paulis-Pálos, I-a csemege- 

szőlő, épülettel a főuton, 1,500.000 lei. Gal- 

san 3 hold villával 1,200.000 leii - Hegy- 

községben 2 holdas 1-a szőlő, 150 gyümölcs- 

fa. kétszobás alápincézett villa, istálló, fel- 

szereléssel és berendezéssel, 600.000. lei. - 
HATSCHEK ÜGYNÖKSEG Arad, Carol- 

köru- 17. Telefon 16-95. 

mz 
A Tempo bizomanyi üzie Arad (Fiscner 
Eliz-palota) ajánl: keleti és belföldi 
szőnyegeket, iróasztalokat, varró- és 
irógépeket, . lószoba-, ehédlő- és sza- 
onbutorokat, csillárokat, festményeket. 
rekamiéket, kasszákat, egyes butorokat. 
Porcellánok és disztárgy ak nagy vá 
lasztékban. Veszünk megbizóink részére 
leljes lakásberendezéseket, modern és 
antik butort, szőnyegeket, ezüstöt, var- 
rógépet, nemes porcellánt. Zálogréda 
láját meghosszabbitjuk. Futárunk he- 

tenként kétszer megy Timisoarara. 
Tempo. Araa (Fischer Eliz-palota.) Te- 
lefon: 19-75. (4028) 

FÜSZER-ARUPOLC eladó. Kaloszeg 
Paulis Pálos Baratca Earaeka. (3734) 

Jőtévi bérház 
10 bérleménnyel, üzletekkel, nagy 

fronttal, caa 3.5 százalék hozam Lei 

13,000.000.- HATSCHEK ÜGYNÖK. 
sSEG, Arad r körut 17 fel 16 g5. 

Kis fehérzománcos Metdmgerkalyha dob- 

kályha, pertoleamfőző és kályha eladó. 

Megtekinthető délelőtt. Arad, Tache Iones- 

cu-utca 7. (3710) 

Belvárosi telkek jutányosan eladók, Kizá- 
rólagos megbizot: Pálmai ingatlanforgalmi 

iroda, Arad, Reg. Ferdinand ut 58. (3765) 

Jó karban levő szilszkin női bunda és kalo- 
taszegi teritó, eladó. Megtekinthető délután 
3-5 között. Cim a Reclama Hirdetőben, 

Arad, Eminescu utca 8. (3764) 

Eladó sötét hálószobabutor, férfi télikabát, 
női tavaszikabát, Arad, Bujor utca 12. Mi- 

kelaka (3768) 

2x3 méter nagyságu gyári szőnyeg, férfti 
télikabátok eladók. Arad, Nicu Filipescu 

utca 16. (3767) 

Eladó jó állapotban lévő Szepessy-féle 
gyermekkocsi Arad, Sava Raici 203. 

(3745) 

Modern francia hálószobabutor eladó, Arad, 
T Serb utca 31. (3772) 

JÓKARBAN lévő takaréktüzhely és as- 

paragous-virág eladó. Arad, Nicu Fili- 
pescu 13. 3727 

KIS HAZ 250 négyszögöles telekkel el- 
adó. Arad, Reclama Hirdető, Eminescu 
utca 8. 3729 

sSzilvaiz és marmaládé, kicsiny és nagy 
mennyiségben megrendelhető, Weiszberger 
ügynökségnél, Arad, Baritiu-utca 35, tele- 
fon 19-81. (3763) 

Varrógépet veszek, cserélek és eladol 
Sambura, Arad. Banatulul ut 12. (3653 

ámpák, lisztesládák, ebédlőkreden 

konzoltükör, szekrény, fürészpor é: 
egyébb apróságok eladók. Arad, Epis- 
copul Radu 11 szám. (3662 

Férfikabát pézsmával bélelve, fekete t 
eladó 

Ugyanott egy R. C. A. rádió, hat pluszi, 
középhullámu, eladó. cim Reclama, Ara 
Eminescue. 

Czipőkészitéshez Ftalp és ertoped aptat 
készitését vállalom. Flexa, Arad, Doroba 
tilor-utca 6. 

resek. aatn a Reclamahoz A 
Eminescu-utca 8. 

Raici-utca 70 (3692) 
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ANYJA FI 
Főszerepben: Emma Grammatica 

Nagysikerü film Benjamino Gigli énekmüvésszel 

36-os számu O. N. C. hiradó 

A 
au... 

Carola Höhn 

Vitéz katonáinknak dicshimnusza! 

szent hábocu 
36-os számu O. N. C. hiradó 

asár- é5 unnennan a. e. -kor Is 
A a 

Egy szép asszony életének története, fiatalságától 
öregségéig 

Egy élet története 
főszerepekben: Luise Ullrich, Karl Ludwig Diehl és 

Werner Kraus 
36-os számu O. N. C. hiradó 

„Mecano", Arad, Dr. Mihai Velieiu-utca 4 

az uj betegscgélyző-palota utcája, ajánlja 

faipari gyórtmányait ipari, kereskedelmi 

mezőgazdasági és háztartási célokra, ugy 

egyedül tábó mint fémmel kombinálva. - 

Különleges készitményei: kefeipari cikkek, 

ládák, szitárcsák, rokkák, esztergályos 

áruk, nyelek, játékáruk és bármely kivitelü 

és célu fakés-itmények, a leggondosabban 

és legelőnyösebb feltételekkel. (3739) 

Seprükészitők, figyelem! Seprőnyelek kap- 

hatók a Mecano faipari vállalatnál, Arad, 

Dr. Mihai Veliciu-utca 4, az uj betegsegé- 
yyző-palota utcája. (3740) 

Harmimc carab öt és fél hónapos angora- 

nyul, carakonkint 500 leiért eladó. Szeve- 

rényi József, Rosior 12, Aradul-nou-Ujarad. 

(3747) 

Aradi, Minervei-utca 32 számu ház eladó. 

Erdeklődui ugyanott a tulajdonosnál. 

(3744) 

Teljes üzletberendezés, kirakatajtóval, 

vasredővel eladó Arad, T. Serb-utca 15. 

(3773) 

37-es uj női cipő és egy sötétkék női téli- 
kabát eladó Cim Reclama hirdetőben, 
Arad, Eminescu 8. (3716) 

Szép ebédlő, teljes füszerüzlet-berende- 
zés, cselédágy, üstház, üsttel, eladó. 
Arad, Rusu Sirianu-utca 19. (3705) 

Nagyon jókarban lévő bársonykabát, 
esv eyermek-télikabát ugyanott kony- 
ba-ályha eladó Arad, Mocioni 14, 
njtó 5. (3698) 

érakor elhunyt. 

Fájdalommal tudatjuk, hogy szeretett főrökünk 

a s 

Zeteh András 
női szabó, 46 éves korában, házasságának 20-ik évében október 23-án reggel 8 

Temetése ma, vasárnap délután öt órakor lesz az aradi Alsótemető halot- 
tashazából, a római katolikus egyház szertartá 

mise hétfőn délelőtt tiz órakor lesz a minoritá 
a szerint. Az engesztelő szent- 

emplomában. 

horcozható fütőkészülék. Cserépkál yhához, fürdőszobába, takaréktüzhelyhez. 
egyaránt jó. Egy készülékkel meleg lakást nyer, főz és fürdik. Olcsó és tiszta. 
Körzet képviselő: G. Petrovici, Ara d, 

ooayzoo pae 
Arad villanegyedébe 

három lakassal, nagy parkkal, sarokház, 
sürgősen eladó, 5,200.000 leiért. Haász in- 
gatlanforgalmi iroda Arad, Eminescu utca 20-22. 

Kiadó november i-re tisztviselőtelep elején 
3 szoba-fürdőszobás magánház, olyan 
egyénnek, aki beköti a vizet. Költséget le- 
lakhatja. Cina Reclama Hirdetőben, Arad, 
Emirescu 8. (3546) 

.
.
-
 

E. Teoderoiu 3. Telefon: 23-86. 

ELADÓ jókarban lévő gyermekvaságy, 
sötétkék télikabát 12-13 éves, leány- 
kának és többféle fiu gyermekruhák. 
Megtekinthető a délelőtti órákban Arad, 
Ghiba Birta-utca 44, ajtó 2. (3736) 

Modorn ebédlőbutor azonnal eladó. Arad, 
Gojdu utca 14, ajtó 1. (3774) 

Eladó két vaskályha, fegyverállvány, gyö- 
nyörü faragásu és nagy gyáriszőnyeg, ki- 
tünő allapotban, 50 őzaggancs és ládák. 
Arad, Dragos Voda 16. Házigazdánál. 

(3775) 

ZONGORA, bécsi gyártmány, félhosszu 
eladó. Cim Reclama Hirdetőben, Arad, 
Eminescu 8. (3742) 

fTókarhan lévő takaréktüzhely és egy 
na linoleum aladó Cim Reclama hir- 
detőhen, Arad Eminescu 8. (3690) 
i 

Beraktározás olcsón 
„CENIR4CA" 

ARAD Gr. Comsa utca 38. lel 17-00 

Eadó egy jokarban lévő fekete férfi 
telikabát. Arad, Margaretar-utca 16. 

(3703) 

HKeményfa iróasztal, valódi bőr utazó- 
táska és fekete férfiöltöny eladó. Arad, 
Dorobantilor-utca 4, ajtó 4. (3685) 

Gyermekkocsi, mély, majdnem uj, el- 
adó. Arad, Moise Nicoara-utca 8. 

(3719) 

BELELT függönyöket veszek. Cimeket 
Reclama, Arad, Eminescu 8. (3737) 

Lakás 

Egyedütálló keresztény nő keres modern 
üres garconlakást központban. Cim Re- 
elama Hirdetőben, Arad, Eminescu 8 

(3696) 

Butorozott szoba magányos hölgy részére 

ebédkoszttal kiadó. Arad, Saguna-ut 34. 

KET SZOBAS lakást mellékhelyiségek- 

2 szobás butorozott lakás, fürdőszobával, 

esetleg kettéosztva, azonnal kiadó. Boross- 

ügynökség, Arad, Bratianu utca 21. (37 58) 

BUTOROZOTT szoba kiadó egy vagy 
két személyre. Cim Arad, Dr. Ratiu-utca 
11, ajtó 2. (3745) 

f 

Uira megnyit 
Sarandan Dumitru épüte- 
és buto asztalos muneye 

Arad, Dorobantilor utca 60. Elvállalja ess- 
lingeni redőnyök javitását és minden szak- 
mába vágó munkálatot. 

KÜLÖNBEJAÁRATU butorozott szoba 
kiadó. Cim Reclama Hirdetőben, Arad, 
Eminescu utca 8. 3725 

kel, a központhoz közel, november 1-re 
keresek. Ajánlatot „8897 jeligére a Rec- 
lamaba kérek, Arad, Eminescu utca 8. 

KET SZOBAS, konyhás, fürdőszobás la- 
kást keresek lehetőleg magánházban. 
Ajánlatot a Messer cukorkaüzletbe ké- 
rek, Arad, Eminescu utca. (3761) 

IDŐSEBB urinő keres butorozott szobát 
fürdőszobahasználattal, lehetőleg ke- 
resztény házban. Arad, Iosif Vulcan 26. 
Groszmanné. (3738) 

Kánposztásdézsa, teljesen uj, 400 literes 
eladó. Arad, Rusu Sirianu-u. 25. (3723) 

VESZEK plüs-, szövet-, vászon-takaró- 
kat és függönyöket. Ajánlatot a Recla- 
mahoz kérek, Arad, Eminescu utca 8. 

3758 

ELADOK: jókarban lévő télikabát ala- 
sony termetre, fekete zakó mellény- 

nyel és polituros ágy. Arad, Dna. Bala- 

(3760) 

( 0 ÉVES bejárónőt azonnalra fel- 
szek, Arad, Dacilor 15. (3759) 

CARABIT, vadgesztenyét, cazeinat (szá 
azturót), gyógynövényeket füveket és 

részeti cikkeket darál, Riedl cukor 
erdaráló, Arad, Eminescu utca 

(3749) 
ADÓŐ fekete női télikabát szőrmével, 
pár női cstzerma, női ruha, férfiöl- 

jó aállapotban. Cim Reclama Hir- 
hen, Arad, Eminescu utca 8. (3748) 

zöld posztóval, csillár üveggöm- 

ty kel, német könyvek, da- 
elért. Breitmayer, Arad, 

Micalacanouan-Ujmikelakán olcsó házak. 
egy szoba-konyhás, nagy saroktelekkel, vil- 
lanyvilágitás 200.000 lei. Ugyanott egy 

kalmas 250.000 Jei. Pálmai ingatlanforgalmi 
iroda, Arad, Reg. Ferdinand ut 58. (3766) 

Mezőgazdaságra való átképzés. Válla- 
lom férfiaknak a teljes mezőgazdaság 
elmeleti szakoktatását, nőknek konyha- 
kertészet, baromfitenyész és, tejgazda- 
ság, tejtermékek feldolgozása, gyü- 
möcs konzerválás és háziszövés tanitá- 
sát, előnyös feltételekkel. Kiképzés 
után, mint jövedelmi forrás a gazdálko- 
dás csoportosan lehetséges. Cim Recla- 
ma Hirdetőben, Arad, Eminescu 68. 

: (3689) 
m zzozzza 
SZERENYEN butorozott szoba, kony- 
hahasználattal, belvároshoz közel, ke- 
resztény házban kiadó. Cim Reclama 
Hirdetőben, Arad, Eminescu 8. (3739) 

MAGANOS zsidónőnek villanegyedben 
különbejáratu butorozott szoba, fürdő 
szobahasználattal, keresztény urinőné 

Eminescu 8. (3741) 

szoba-konyhás téglaház, gazdálkodásra al- 

SZARAZ raktárhelyiséget keresek le 
igére Reclama Hirdetőbe 

Elveszett f. hó 22-én félpár női potérkék 
bőrkeztyü, antiloppaj kombinálva. Megta- 
láló 400 lei jutalom ellenében adja le a 
Reciama Erdetőben, Arad Eminescu 8, 
vagy Sava Raicu utca 101. (3759) 

FPoloskairtást, park etta-surolást és nagy- takari ás- vállalok. Lovas Károly, Arad. Oituz utca 111. (3772) 

AZ aradi Aro-mozi ruhatára bérbe adó. Jelentkezni lehet minden délelőtt. 

Náziasszonyok! Mindenféle fehérnemük, 
függönyök tisztitását kérimosással leggon- dosabban vállalja „Lebeda" mosoda, Wpis- 
copiei 5, Arad, Vidor Frigyesné. 

NAGY VETEMENYES gyümöl sös 
kert, öregség miatt bérbeadó butoro- 

(3702) 

zott kapualatti szobával napközi hasz- 
nálatra, Arad, D. Balasa utca 180 3755 

BANKKÖLCSÖNÖK előnyös feltétalek 
mellett gyorsan folyósittatnak, házakra 
földekre valamint kereskedelmi ügyle- 
tekre. Cim Reclama Hirdetőben, Arad. 
Eminescu utca 8. 2776 

het pince is. Cimeket Kis raktár" jel- 
Arad, Emi- 

nescu utca 8 kérek. 2765 

ELVESZETT özv. Budai Mária Dávre 
szóló 7749 sz. személyazonnossági iga- 
zolvány, Arad, Numa Pompiliu utca 7 és 
egy CFR igazolvány Aurel Gonteanu ta- 
nuló nevére, Arad. Dtrie Raicu 14 Meg- Maiorne. (3725) találót kérem mindkét igazolványt i Dtrie Raicu 13. Arad leadni 1000 tai n- Butorozott szoba kiadó, azonnalra. Cim Re- Különféle talom ellenében, ellenesetben hárki is elama Hirdetőben, Arad, Eminescu * e0eg) a megtalálná, semmisnek van nyilváritva. 

Roman és magyar nyelveket tökéletesen 
biró felsőkereskedelmista válla, román 
nyelv és gyorsirás (Gabelsberg-rendszer) 
tanitását, valamint elemisták vagy alsó- 
gimnazisták oktatását. Cimeket Reclama 

Fejősteheneket 
bérbeadók. Arad, Dr. Ratiu 60. 

kedvező feltételek mellet 
(az43) 

Keresztény nő keres diákleányt telis 
ellátásra vagy rendes nőt. Fürdőszoba 

Hirdetőbe, Arad, Eminescu 8, kér. (3753) van. Cim Reclama hirdetőben, Arad, 

MOLYRAGAST, égést, szakadást, min- ee (3114) 
den anyagon müvésziesen müstoppolok. Kisebb tőkével betaársulna aradi idősepb 
Arad legrégibpb műstoppolója. Olcsó fomán ur, kereskedelmi vagy 1pari val- 
árak. Numa Pompiliu 31. (3736) lalatba. Vállalna utazói, vagy nasonló 

bizalmi áfiást. Beszél három nyelvet. 
LAKOTARSAT keresek, kivel elegánsan Cim Reclama hirdetőben, Arad, Emi- 
butorozott szobámat, kapualatti bejá- nescu 8. (3697) 
rattal napközi használatra megoszta- 

5 ászdában Butor és egyéb áru beraktározást val nám. Bővebbet Orbán eulrésző Hal kedvezmenyes árak mellett a 

jobb állapotban való megőrzés végett 
kimondott száraz és tiszta raktárban 
Firma Centrala, 

Arad. 

Figyelem! Salgóné bizományi üzletét át- 
helyezte Arad, Eminescu utca 3 szám alá, Arad. GCr. 
(átjáróház), ahol megbizói részére vesz és (volt Ioan Calvin) 38. Telefon 17-00. 
elad szobaberendezéseket, butordarabokat, 
szőnyegeket, ruhanemüeket, stb. (3746) 

. 

Földek 
1) Aradon cca 30 k. h. prima, szántó, gyü- 
mölcsössel, gazdasági épületek, 6,000.000. 

2) U. o. sok gazdasági épülettel és lakóhá- 

Kiadó. Cim Reclama Hirdetőben, Arad HATSCHEK ÜGYNÖKSEG, Arad, Garol- 

zakkal 8,000.000. 3) 30 kat. hold I-a Bihar- 
ban, 2,000.000. 4) Arad határában 45 k. h. 
800.000. 5) U. o. I-a 16 kat. hold, épüle- 

tekkel, 2,600.000. 

syoenauyaar m1 
" 

Belváron házak 
Modern bérvilla, nagy kert, 15,000.000. Fő 

tér mellett üzl. bérház 6,700.000. Maros 
parti beépithető telekkel 4,700.000. Eme- 

letes cottagevilla, 3 lakás, 3.200.000 Köz 

pontban 
3,500.000.-. Ref. templomnál modern 
kásos, 23,000.009.-. Belváros főutvonalá 
2x2 és 5x1 szobás complet lakás 2.40 
HATSCHEK ÜGYNÖKSÉG Arad, 

átjáróház kettős telekke 

körut 17. Telefon 16-655 

,Societatea Nafionala de Editura s1 Arte Grafice Dacia Tralana Timisoar. 

körut 17. Telefon 16-95. 

Tipáritá la 24 Octomvrie 

Comsa 


